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Vážení občané, milé děti,

před námi jsou dva prázdninové měsíce, období

dovolených, odpočinku a společně stráveného času.

Přejeme vám slunečné počasí, nové zážitky a hodně

pozitivní energie. Na prázdniny jsme pro vás

připravili – stejně jako každým rokem

– nejen atraktivní program,

ale i rozšířené vydání Těšínských listů.

Tak hezké prázdniny a podařenou dovolenou!

Vedení města

Bioodpad třídíme i kolektivně
Pravidelný vývoz nádob na bioodpad
začal v dubnu. K dispozici jsou již i velké
nádoby na kolektivní třídění o objemu
770 litrů. Velké kontejnery najdete v cen-
tru města, na sídlištích, ale i v okrajových
částech města. 
Každý týden takto občané vytřídí tuny
biodpadu, který nekončí na skládce, ale
je zpracováván v kompostárně ve Starém
Městě. Je nezbytně nutné, aby do nádob
odkládali pouze odpad, pro které je ná-
doba určena. 

Jak třídit:
Bioodpad v domácnosti třiďte ihned, jak
vznikne a shromažďujte jej odděleně od
ostatních odpadů. Důležitá je čistota.
Igelitové sáčky a další odpad jsou nežá-
doucí příměsí a negativně ovlivňují kvalitu
kompostu. 
Bioodpad je možné i nadále odkládat ve

sběrném dvoře na ulici Na Horkách nebo
zkompostovat na vlastním pozemku. 

Do nádoby patří bioodpad:
■ ze zahrady – tráva, plevel, listí, spadané

ovoce, zbytky i celé rostliny, drobné
větve, kůra, části keřů, zemina z květi-
náčů, popel ze dřeva, hobliny a piliny

■ z domácnosti – zbytky a slupky z ovoce
a zeleniny, zbytky pečiva a obilovin,
skořápky z vajec a ořechů, odpad z pří-
pravy čaje a kávy, květiny

Do nádoby nepatří: 
zbytky masa, kostí, kůže, jedlé oleje a tuky,
tekuté akašovité zbytky jídel, uhynulá zví-
řata, jednorázové pleny, sáčky z vysavačů,
cigaretové nedopalky, uhelný popel, smet-
ky z ulice, hnůj, obaly od potravin, směsný
komunální odpad, kamení, suť. (RED)

FOTO / DOROTA HAVLÍKOVÁ

Domkaři si mohli zažádat o dvě nádoby pro dům.

Vysoká voda se prohnala regionem
Předposlední květnový týden potrápily celý region přívalové deště. Stoupaly
hladiny toků a v Českém Těšíně byl vyhlášen třetí povodňový stupeň. V terénu
byli členové povodňové komise, hasiči připravili několik hrází, které měly uchránit
některé objekty v případě vylití toků z břehů. Také čerpali vodu v zatopeném pod-
jezdu u Těšínských jatek. FOTO / MARTIN PODŽORNÝ

Vysoká voda. Český Těšín, 23. 5. 2019, 15 hodin, řeka Olza stav 460 cm, průtok
345 m3/s, teplota 10,5 °C

Loni jsme ušetřili 4,4 milionu korun
na energiích a vodě
Již čtvrtým rokem funguje v Čes-
kém Těšíně energeticky úsporný
projekt, který městu přináší roční
úsporu nákladů na energie v mini-
mální výši 3,6 mil korun. Z loň-
ských výsledků vyplývá, že ko-
nečné číslo bylo ještě o 850 000
korun vyšší.  Poskytovatelem pro-
jektu, který zahrnuje 20 objektů
v majetku města, je společnost
ENESA ve spolupráci s ČEZ Ener-
getické služby. 
V roce 2015 byla v celkem deseti mateř-
ských a pěti základních školách, na rad-
nici a dalších objektech v majetku města
realizována energeticky úsporná opa-
tření za 28,4 mil. korun. Původní radiá-
torové kohouty byly vyměněny za
termostatické ventily, místo energeticky
náročných žárovek a zářivek nyní svítí
účinná LED svítidla. K vodovodním bate-
riím přibyly úsporné perlátory a na WC
lze nyní splachovat i menším množstvím
vody.  Na sedmi místech byly moderni-
zovány kotelny. Došlo i na zateplení
stropů nejvyšších podlaží.

Čistší voda na krytém bazénu
Nejrozsáhlejší úpravy proběhly v učebně
plavání. Teplá voda už se připravuje přímo
na místě, odpadají tak ztráty při dálkové
dodávce. UV lampa nově zajišťuje vyso-
kou hygienickou kvalitu vody a snižuje
množství odpadní vody.  Jen zde se ročně
ušetří 240 000 korun na teple a 130 000
korun za vodu. „Počáteční nedůvěru dnes
vystřídala spokojenost. Veškeré riziko na
sebe přebírá poskytovatel, pokud se

vyskytne nějaký problém, víme, že se
máme na koho obrátit, navíc díky moder-
ním kotelnám šetříme i provozní náklady,
“ vysvětluje Gabriela Hřebačková, sta-
rostka Českého Těšína. 
Český Těšín EPC projektem šetří stejné
množství energie, kterou ročně spotřebují
obyvatelé městečka jako je např. Paskov.
Uspořená voda by bohatě naplnila 1
olympijský bazén. Úspory mají i ekolo-
gický aspekt. Díky snížení spotřeby ener-
gie se zmenšilo roční množství emisí CO2

o 701 tun. Městu se investice do moder-
nizace vrátí nejpozději za deset let.  Kro-
mě finančního aspektu projekt přináší
i zlepšení prostředí na školách. Například
díky novým termostatickým ventilům nej-
sou prostory zbytečně přetápěny. 

Další úsporná opatření
EPC projekt byl prvním krokem na cestě
ke snižování energetické náročnosti
městských objektů. Následoval ener-
getický audit, ze kterého vyplynula další
úsporná opatření. „V letošním roce
bude probíhat výměna oken v druhém
podlaží družiny ZŠ a MŠ Hrabina a v MŠ
Akátová. Postupně usilujeme o moder-
nizaci a zajištění tepelného komfortu
na všech objektech,“ říká starostka.
„Těší nás, když skutečně dosažená
úspora energie je vyšší než garantovaná.
Z „nadúspory“ pak  realizujeme další
energeticky úsporná opatření nebo pod-
porujeme kulturní či sportovní aktivity,
které významně přispívají k rozvoji regio-
nu, “ dodává Václav Taubr, generální
ředitel společnosti ENESA. (RED)
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V březnu 2019 došlo vzhledem ke konci
funkčního období k nepřehlédnutelným
změnám ve vedení společnosti Teplo Těšín
a.s. Rada města Český Těšín, které je jedi-
ným akcionářem společnosti, jmenovala
nové členy představenstva i dozorčí rady.
Při výběru členů představenstva byl hlavní
důraz kladen na odbornost a dosavadní
zkušenosti kandidátů, aby byl zajištěn hlad-
ký chod společnosti a její neustálý vývoj.

Představenstvo společnosti
Předsedou představenstva se stal Dariusz
Cymerys, absolvent VŠB-TU Ostrava,
Fakulty strojní, obor Konstrukční a pro-
cesní inženýrství. Pracovně působil jako
konstruktér a vedoucí mechanického
oddělení v zastoupení společnosti Dodáv-
ky automatizace s. r.o.v Ostravě, následně
jako projektový manažer a obchodní
zástupce pro mezinárodní trh třinecké
společnosti Polna corp s. r. o.Ve volném
čase se zabývá amatérským letectvím,
hudbou a turistikou.
Funkci místopředsedy představenstva
zastává nyní Petr Gabriel, rovněž absol-
vent VŠB-TU Ostrava, Fakulty strojní, obor
Dopravní a manipulační technika. Od
počátku své pracovní kariéry působí
v Energetice Třinec a. s., do roku 2014
jako vedoucí tepelného hospodářství,
současně jako vedoucí provozu tepelné
energetiky. Mezi jeho zájmy patří snow-
boarding, cestování a motorismus.
Členem představenstva je dále Tomasz
Pustówka, dosud působící v dozorčí radě
společnosti. Absolvoval Právnickou fakul-
tu Univerzity Karlovy v Praze, následně
pracoval jako spolupracující advokát kan-
celáře Hajduk & Partners s. r.o., současně
vede svou advokátní praxi. Je členem
Rady města Český Těšín. Mimo zaměst-
nání působí v neziskových organizacích,
cestuje, rád navštěvuje kino a divadlo.

SBD v dozorčí radě
V případě členů dozorčí rady si jediný
akcionář Tepla Těšín – město Český Těšín
– zajistil rozhodující pravomoci a již tra-

dičně ke spolupráci pozval zástupce svého
největšího odběratele. Předsedou dozorčí
rady je místostarosta města Tomáš Pave-
lek, členem pak druhý místostarosta Vít
Slováček, radu proto doplňuje jako člen
Miroslav Czernik, energetik družstva SBD
Těšíňan, které má ve správě přes 3500
bytových jednotek. Miroslav Czernik je
také jako jednatel těšínské projekční kan-
celáře Energeting.CZ, s. r.o a energetický
specialista profesně blízce spjat s před-
mětem podnikání Tepla Těšín.

Odhad nákladů na vytápění
Mezi nejdůležitější úkoly nového vedení
Tepla Těšín patří dosažení co nejlepších
cenových podmínek pro zákazníky.
Z důvodu nárůstu cen zemního plynu
a nestability trhu v loňském roce došlo
k navýšení kalkulovaných prodejních cen
tepla pro rok 2019. Pro příští rok je
nasmlouvaná cena plynu značně přízni-

Vedení Tepla Těšína prošlo zásadní obměnou

Sídlo společnosti Teplo Těšín, kde je také velín a jedna z kotelen. Těch má společnost celkem 33, většina z nich je řízena centrálně.

Ve velíně, odkud jsou řízeny téměř všechny kotelny.

Dariusz Cymerys, který nově vede Teplo Těšín, v kotelně.

vější, proto za přispění snížené sazby DPH
na teplo lze očekávat i snížení nákladů
na vytápění a teplou vodu u koncových
odběratelů. 
Naše společnost si také s předstihem
chce zabezpečit dodávku plynu pro rok
2021. Výhledy jsou současně pozitivní.
Na rozdíl od měst, jejichž teplárny využí-
vají jako hlavní palivo uhlí (čím dál více
zatěžované cenou emisních povolenek),
Českému Těšínu prudké zdražování tepla
nehrozí. Další cestou jsou i intenzivně
plánované investice do inovativních eko-
logických zdrojů energie, jež se díky jedné
cenové lokalitě ve městě projeví u všech
zákazníků.

Investice o prázdninách
Tento rok jako obvykle v letním období
proběhnou investice směřující k moder-
nizaci stávajících zařízení. Na kotelně

Frýdecká bude instalován nový kotel
o výkonu 400 kW, z kotelny Jablunkovská
budou vedeny nové rozvody tepla.
Z investic menšího rozsahu je třeba zmí-
nit úpravy hořáků na třech svibických
kotelnách pro dosažení nižších emisí
a instalace nového zásobníku teplé vody
na kotelně Mojská 5. 
Pokračují také snahy o zamezení tepel-
ných ztrát rozvodů, za tímto účelem pro-
bíhají úpravy izolace ventilů a šoupat.
V návaznosti na investiční práce na roz-
vodech z kotelny Jablunkovská se oče-
kává výpadek dodávky teplé vody
v odběrných místech po dobu nejvýše
7 dnů, v ostatních případech nebude
odstávka trvat déle než 1 den. O všech
plánovaných omezeních budou odbě-
ratelé informováni s dostatečným před-
stihem. 

(RED), FOTO / DOROTA HAVLÍKOVÁ
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Katastrální úřad pro Moravskoslezský
kraj, Katastrální pracoviště Karviná (dále
jen katastrální úřad) informuje vlastníky
nemovitostí, že od 3. června 2019 při-
bližně do konce listopadu roku 2020
bude v tomto katastrálním území probí-
hat revize údajů katastru nemovitostí.
Revize katastru probíhají ve vybraných
územích v celé České republice. 
Katastr nemovitostí je podle katastrálního
zákona zdrojem informací, které slouží
vedle ochrany práv k nemovitostem
i k celé řadě dalších účelů. Z těchto důvo-
dů je nezbytné, aby údaje katastru odpo-
vídaly skutečnému stavu v terénu, a proto
je vlastníkům uložena povinnost ohla-
šovat změny údajů katastru týkající se
jejich nemovitostí.

Proč revize probíhá
Cílem revize je dosažení co největšího
souladu skutečného stavu se stavem
evidovaným v katastru nemovitostí.
Předmětem revize jsou zejména zápisy
staveb, druhů pozemků a způsobu
využití pozemků a typů staveb a způ-
sobu využití staveb. Dále se reviduje
průběh hranic pozemků a oprávněnost

evidence sousedících parcel stejného
vlastníka.

Jak se revize provádí
Revizi provádí pověření zástupci kata-
strálního úřadu nejprve porovnáním kata-
strální mapy s ortofotomapou. Následně
při pochůzce v terénu zjišťují skutečný
stav, který porovnávají se stavem evido-
vaným v katastru. Při pochůzkách se snaží
vlastníky s bydlištěm v místě konání revize
osobně seznámit se zjištěnými nesoulady
a projednat s nimi způsoby jejich odstra-
nění. V případě, že se vlastníky zastihnout
nepodaří, je zpravidla do jejich domovní
schránky vložena informace o možnos-
tech projednání nesouladu s návrhem
způsobu, místa a času projednání. V pří-
padě potřeby je možné na uvedených
kontaktech domluvit s pracovníky kata-
strálního úřadu jiný termín a místo pro-
jednání. 
Pokud vlastník není přítomen projed-
nání, a ani si nedomluví jiný termín,
nebo se jedná o vlastníka s pobytem
mimo území s probíhající revizí, vyzve
ho katastrální úřad k projednání písem-
nou pozvánkou zaslanou na adresu trva-

lého pobytu. Zástupci katastrálního úřa-
du projednávají s dalšími orgány veřejné
moci (obcemi, stavebními úřady, orgány
ochrany zemědělského půdního fondu,
atd.) možné způsoby odstranění zjiště-
ných nesouladů, a to z důvodu minimál-
ního zatěžování vlastníka při získávání
potřebných listin.

Co je k tomu třeba
Změny nevyžadující doložení listiny, jako
jsou např. vybrané změny druhu pozemku
či odstranění zápisu neexistující stavby,
se do katastru mohou zapsat z moci úřed-
ní, nejlépe však po odsouhlasení vlastní-
ka, případně na základě potvrzení orgánu
veřejné moci. 
U změn vyžadujících doložení listiny, jako
je např. zápis nové nebo dosud neevido-
vané stavby, vyzve katastrální úřad vlast-
níka k předložení těchto listin. Informace
o nedořešených nesouladech se zveřej-
ňují na internetových stránkách Českého
úřadu zeměměřického a katastrálního
(www.cuzk.cz) prostřednictvím aplikace
Nahlížení do katastru nemovitostí. 

Povinnosti v případě změny
V důsledku revize může dojít ke změně
okolností rozhodných pro vyměření daně
z nemovitostí. Takovou okolností je např.
údaj o druhu pozemku. V takových pří-
padech je vlastník nemovitostí povinen
za nemovitosti, u nichž došlo ke změnám
těchto rozhodných okolností, podat úplné
nebo dílčí daňové přiznání na rok násle-
dující po roce, ve kterém změny nastaly.
Katastrální úřad předem děkuje vlastní-
kům nemovitostí v katastrálním území
Český Těšín za součinnost při provádění
revize katastru nemovitostí.

Hana Pijáková,
Katastrální pracoviště Karviná

Revize údajů katastru nemovitostí
v katastrálním území Český Těšín

Začátkem května proběhly v Českém Těšíně
čištění a dezinfekce všech kontejnerů na
směsný a také separovaný komunální
odpad. Čištění provádí na objednávku měs-
ta společnost FCC vždy na jaře a na podzim. 
Vymývání popelnic není v ČR zcela běžné.
Město Český Těšín tuto nadstandardní
službu zavedlo poprvé již v roce 2011,
od roku 2017 se provádí dvakrát ročně.
Neukládá ji žádný zákon, jde o komfort
občanů a čistotu.
Celý proces probíhá tak, že jakmile pope-
lářský vůz vyprázdní kontejner, nastoupí
mycí vozidlo, prázdnou nádobu sklopí do
svých útrob, kde probíhá tlakem vody
vlastní mytí s přídavkem dezinfekčního
prostředku. Použitá voda posléze končí
v čistírně odpadních vod. (DH)

Čisté nádoby na odpad

PODĚKOVÁNÍ

Výlet na Lysou horu
Dne 21. května 2019 se konal výlet
na Lysou horu v Beskydech. Zúčast-
nily se ho osoby zdravotně znevý-
hodněné z Českého Těšína. Auto-
busem firmy 3čsad Frýdek-Místek
byli dopraveni až k horské chatě
Emila Zátopka, kterou vlastní firma
AK 1324, s. r. o. Firma účastníkům
sponzorovala dopravu autobusem
i občerstvení. Děkujeme Karlu
Chvostkovi z firmy AK 1324 za
nabídku a nezapomenutelný záži-
tek, který si účastníci výletu s sebou
odvezli i díky slunečnému počasí
a krásné vyhlídce z vrcholu Lysé hory.

Klaudie Dinelli

Velmi bych chtěla touto cestou
srdečně poděkovat vedení města,
že jsme se mohly společně s mou
96letou maminkou zúčastnit pobytu
pro seniory v Lázních Luhačovice.
Byl to pro nás obě úžasný týden.
Rovněž bych chtěla vyzvednou pří-
stup a ochotu pracovnice úřadu
Martiny Kramarčíkové, která se
o nás, seniory, příkladně starala. Ješ-
tě jednou všem děkujeme.

Irena Siwa

Katastr před revizí Katastr po revizi

Ozdravného pobytu v termínu od 1. do
12. dubna se zúčastnilo 80 žáků 3. a 4.
ročníků. Pobyt byl financován v rámci
projektu „Ozdravné pobyty pro žáky
1. stupně základních škol“ dotovaného
Krajským úřadem Moravskoslezského
kraje s finanční spoluúčastí města Český
Těšín. 
Děti Základní školy Kontešinec vyjely do
krásné přírody Beskyd a Jeseníků. Během
pobytu trávily co nejvíce času ve volné
přírodě plněním dvanáctidenní etapové
hry „Království Zlaté víly“. V Beskydech
si děti vyšláply na Kotař, Prašivou, navští-
vily skanzen v Rožnově pod Radhoštěm
a obdivovaly lidovou architekturu na Pus-
tevnách. V Jeseníkách pokořily horu Pra-
děd, navštívily ruční papírnu ve Velkých
Losinách a skanzen Zlatorudné mlýny ve
Zlatých Horách. Nechyběly večerní aktivity
jako talentmánie, diskotéka, opékání pár-
ků, stezka odvahy a jiné.  Děti se vrátily
domů usměvavé, spokojené a plné dojmů
a zážitků.

Učitelky a vychovatelky
3. a 4. ročníku

Škola v přírodě
Základní školy
Kontešinec

FOTO / ARCHÍV FCC
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Krádeže jízdních kol jsou nejen u nás
dlouhodobým problémem, proto se
město Český Těšín rozhodlo i letos se
v této oblasti zaměřit na prevenci a poří-
dilo materiál pro jejich forenzní značení
syntetickou DNA. Díky tomu strážníci
označí v letošním roce dalších 50 jízd-
ních kol. Označené předměty budou
zaregistrovány nejen do databáze města
Český Těšín, ale i do celorepublikové,
která je zároveň také mezinárodní.
Samotné značení proběhne ve dnech
22.–23. června 2019 od 9 do 15 hodin
v nových prostorech Městské policie Čes-
ký Těšín na ul. Sokolovská č. 2116 a na
samotné značení se bude třeba telefo-
nicky objednat na čísle 553 035 902,
aby lidé nečekali a byl vytvořen harmo-
nogram značení. 
Forenzní značení je stále více uplatňo-
vaná metoda pro preventivní ochranu
movitého majetku, zejména jízdních kol,
ale samotné značení a evidence kola
není absolutní ochranou před krádeží.
Majitel musí i nadále dbát o jeho řádné
zajištění. 

Značení jízdních kol v letošním roce

Od 1. června 2019 nabývá účinnost nove-
la Insolvenčního zákona č. 31/2019 Sb.,
kterým se mění zákon č. 182/2006 Sb.,
o úpadku a způsobech jeho řešení (insol-
venční zákon) a ostatní související před-
pisy.
Podle nových pravidel dlužník splní pod-
mínky oddlužení v případě, že během 3
let uhradí alespoň 60 % pohledávek
nezajištěných věřitelů, nebo po dobu 5
let vynaloží veškeré úsilí, které po něm
lze spravedlivě požadovat, aby plně uspo-
kojil pohledávky svých nezajištěných věři-
telů. Tato novela se bude vztahovat pouze
na insolvenční řízení, v nichž bude vydáno
rozhodnutí o úpadku po nabytí účinnosti
této novely, tedy po 1. červnu 2019.

Základní změny v oddlužení
od 1. června 2019
1. Nově buď oddlužení prodejem majetku

nebo oddlužení splátkovým kalendá-
řem a zároveň prodejem majetku.
Splátkový kalendář, jakožto samostat-
ný způsob plnění oddlužení přestane
existovat, respektive bude samostat-
ným způsobem plnění oddlužení pouze
v případě, že dlužník nebude dispo-
novat žádným majetkem. Věřitelům
tak nově vždy propadá majetek.

2. Kratší formy oddlužení:  
– oddlužení trvá 3 roky za podmínky

úhrady 60% všech nezajištěných
závazků

– délka oddlužení 3 roky, bez limitu pro-

centuálního uspokojení věřitelů usta-
robních a invalidních důchodců.

3. Nová možnost přerušení anebo pro-
dloužení oddlužení. Insolvenční soud
bude důkladně posuzovat důvody.

4. Dnes musí dlužník prokázat, že je scho-
pen splatit alespoň 30 % veškerých
svých dluhů. Nově bude muset pro-
kázat jen příjmy ve výši nezabavitel-
ného minima plus zhruba 2 200 Kč.

5. Nově nebude třeba dokládat seznam
věřitelů a jejich pohledávek. Dlužníci
často nevěděli, kolik a komu dluží.
Nově stačí doložit, že dlužník má ale-
spoň dva věřitele a dluh je po splat-
nosti. Dochází tak k podstatnému
zrychlení procesu.

Základní sociální poradenstvív oblas-
ti insolvenčního řízení je možné získat: 
Městský úřad, sociální odbor, oddělení
sociálních věcí, ul. Štefánikova 18/25,
737 01 Český Těšín, tel: 553 035 727,
553 035 725, 553 035 724,
553 035 722.
Odborné sociální poradenství
a sepisování insolvenčních návrhů: 
Charitní poradna, ul. Ostravská 285,
737 01 Český Těšín, tel.: 603 287 231,
731 454 650.
Zdroje:
[online]. [cit. 2019-05-23]. Dostupné z:
https://insolvence.justice.cz/oddluzovaci-
novela-bude-platit-jen-pro-nova-rizeni/

Rostislav Krhut

Novela insolvenčního zákona

SENIOR
ACADEMY 2019

Městská policie Český Těšín pořádá
v letošním roce již potřetí pro občany
starší 60 let senior akademii. Jedná
se o vzdělávací program, který je svým
obsahem orientován na seniora.
Senioři během výuky získávají důležité
informace, dovednosti a znalosti, kte-
ré jsou podstatné pro bezpečný život
ve společnosti. V průběhu studia také
absolvují řadu odborných přednášek
a exkurzí. Celý vzdělávací program je
pro zájemce zdarma a po absolvování
celého bloku obdrží každý účastník
osvědčení. Studenti usednou do lavic
opět v průběhu měsíce září. Počet
posluchačů je limitován na 40 osob.

Zájemci se mohou hlásit již
nyní telefonicky na Městské
policii Český Těšín na číslech:

553 035 902
– Gabriela Chnúriková,

553 035 906 – Petr Glaic.

PREVENCE SE MUSÍ VYPLATIT

Na konci dubna proběhlo další vítání nových občánků města

FOTO / ARCHÍV
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Stavba č. 42/4
Centrální banka německých
spořitelen
Posledním ze čtyř stavebních bloků, jež
byl označován číslem I.byl prodán v břez-
nu roku 1929 Ústřední bance německých
spořitelen. Metr čtvereční nárožní sta-
vební parcely byl vyčíslen na 400 Kč. Sta-
vební povolení bylo vydáno v dubnu téhož
roku. Brzy na to začaly stavební přípravy,
kterým předcházela demolice městských
krámů (viz minulé číslo) podél Nádražní
ulice a poloviny domu patřící kdysi rodině
Altmannů na Hlavní třídě (viz Stavební
vývoj č. 8). 
Projekční dokumentaci připravil v červenci
roku 1929 Karl Reinhart. Tento architekt
se narodil v roce 1890 v katolické rodině
ve Vídni, kde také v letech 1911–1914
studoval na prestižní Akademii umění
Otto Kolomanna Wagnera, zakladatele
moderní evropské architektury. 
Během první světové války působil Rein-
hart u dělostřelectva. Po válce v důsledku
hospodářské krize často měnil zaměstná-
ní. V roce 1924 přesídlil do Těšína, kde
pracoval na postu hlavního architekta.
V tomto období se podílel na návrhu
budovy polského gymnázia v Bílsku
a mnoha činžovních domů a vil v polské
části Těšínského Slezska. Zúčastnil se také
několika architektonických soutěží, kupří-
kladu v Myslovicích – objekt Městské jat-
ky, Katovicích – katedra, Pszczyně –
učitelský ústav nebo v Bílsku – sídlištní
komplex. 
V roce 1925 se přestěhoval do Českého
Těšína, kde si otevřel vlastní projekční
kancelář. Spolu s manželkou Wilhelminou
bydleli v domě v Bezručově ulici 192/30.
Své architektonické dovednosti prokázal

nejenom na území Českého Těšína, ale
rovněž v Bohumíně – zde projektoval
faru, Jablunkově – autorsky se podepsal
na přestavbě kostela, Vendryni – hosti-
nec, Mariánských Horách – budova inter-
nátu a také v Karviné, Petrovicích a Suché
– kde podle jeho návrhů byly vystavěny
domovy důchodců. 
V projektové soutěži, jež se týkala česko-
těšínského evangelického kostela v části
Rozvoj, získal první cenu. Do užšího výběru
se dostal také v soutěži vypsané na archi-
tektonický návrh římskokatolického kos-
tela svaté Hedviky v Opavě. Zúčastnil se
rovněž konkurzu na dětský pavilon Lázní
Darkov nebo tělocvičny v Třinci. V roce
1935 se z politických důvodů vrátil do rod-
né Vídně, kde navrhoval moderní domy
ze dřeva. Krátce před vypuknutím druhé
světové války projektoval vojenské objekty
pro Luftwaffe. V době války pak pracoval
jako učitel na stavebních školách.
Výstavbu dominantního, pro Hlavní ulici
objektu banky, která probíhala na pře-
lomu roku 1929/1930, provedla koman-
ditní stavební společnost Eugena Fuldy.
Celkové náklady dosáhly částky
2,75 milionů Kč. Železobetonový skelet
umožnil rozsáhlé prosklení přízemní části
průčelí, co přineslo dokonalé prosvětlení
interiérů. Honosnost stavby zvýrazňovalo
v první řadě zaokrouhlené nároží, jež je
na území města zcela ojedinělé. Navíc
toto nároží bylo zkrášlené o vystupující
před průčelí svislé prosklené sloupy a nad
nimi typické pro meziválečné období vlaj-
kové stožáry. Ve dvou prosklených slou-
pech bylo umístěno elektrické osvětlení,
které po setmění ještě více zdůrazňovalo
majestátnost celé budovy. Tyto prvky již
dnes nenajdeme, stejně tak reliéf nad

hlavním vchodem. Ten zobrazoval obna-
ženou mužskou a ženskou postavu, vsedě
naproti sobě a ve znamení přátelství si
podávají ruce. Postava ženy držela v levé
ruce srp, zatímco muž byl opřen o kovad-
linu s kladivem. Symbolika srpu a kladiva
nebyla v tomto případě náhodná, jelikož
v letech 1919-1934 byla součásti stát-

Stavební vývoj Českého Těšína do roku 1939 (39. část)

Architekt Karl Reinhart připravil dvě varianty architektonického řešení. Nerealizovaná
varianta představovala poněkud odlišné uspořádání přízemí.  

REPRO | OKRESNÍ ARCHIV KARVINÁ

Budova „Centralbanky“ obehnána lešením. Konec roku 1929.
FOTO | OKRESNÍ ARCHIV KARVINÁ

Pohled z restaurace „Slavoj“ (ul. Frýdecká 595/2) na budovu banky, která byla
navržená v modernistickém slohu. Kolem roku 1937.

1. FOTO | SOUKROMÁ SBÍRKA CZESŁAWA KRAINY

Nad hlavním vchodem se původně
nacházel reliéf „Solidarita“. Kolem roku
1932. FOTO | SOUKROMÁ SBÍRKA CZE-
SŁAWA KRAINY 

ního znaku Rakouska. Navíc odkazovala
na myšlenku solidarity různých společen-
ských tříd, tedy dělníků, rolníků a měš-
ťanstva. Není známo, kdo byl autorem
tohoto díla. Avšak zdá se, že reliéf má
společné umělecké rysy se sousoším „Přá-
telství“ na budově Obchodní akademie
(viz Stavební vývoj č. 30). 
Společným jmenovatelem je rovněž sta-
vební podnik Eugena Fuldy, který tyto
dva objekty realizoval. Takže nakonec
můžeme pouze spekulovat, zda i v tomto
případě se jedná o společné dílo Gustava
Kafky a Jana Sladkého.
Budova banky byla uvedena do provozu
začátkem roku 1930 jako sídlo „Ústřední
banky německých spořitelen v republice
Československé – pobočka Český Těšín“
(„Czeskocieszyńska filia Centralnego
Banku Niemieckich Kas Oszczędnościo-
wych w Czechosłowacji“ – „Centralbank
der deutschen Sparkassen in der Čecho-
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slovakischen Republik – zweigstelle
Čech.-Teschen“). Novostavbě, pro kterou
se v polském dobovém tisku vžilo „Pałac
Banku Centralnego“ („Palác Ústřední
banky“), bylo přiděleno konskripční číslo
436 pro městskou čtvrť Saská kupa a dvě
orientační čísla. Pro ul. Nádražní č.4 a pro
ul. Saská kupa č. 36. 
V rozsáhlém objektu se kromě bankovní
instituce nacházely i jiné soukromé pod-
niky, třeba: obuvník Wilhelm Frischer,
módní zboží Eugen Partyka, zubní technik
Lambert Fiala, zubní lékař Alojz Beran,
textilní zboží a hračky Ernest Huczala,
obuv „Jiro“ A. Jirousek, švadlena Maria
Buzek, krejčovství Gustav Firla a Carl
Krebs, koloniální zboží Rudolf Kern, geo-
metr Ing.Rudolf Bermann, drogerie „Pod
černým psem – Pod Czarnym Psem - Zum
schwarzen Hund“ a advokát Anton
Schneeweiss.
Historie vzniku českotěšínské filiálky Cen-
tralbanky sahá do března 1918, kdy ještě
v nerozděleném Těšíně zakoupila tato
instituce dávný Německý dům při tehdejší
ulici Kronprinzessin Stephaniestrasse 15
(nyní Biblioteka Miejska – ul. Głęboka
v Těšíně). Po roce 1920 se přestěhovala
do Českého Těšína, kde si po dobu výstav-

Detail dnes již neexistujícího proskleného
sloupu s vlajkovým stožárem. Kolem roku
1932. FOTO | SOUKROMÁ SBÍRKA CZE-
SŁAWA KRAINY 

by vlastního sídla pronajímala místnosti
v domě Leopolda Scholtise (nyní Hlavní
třída 109/22). 
Centrální banka německých spořitelen
se sídlem v Praze měla své filiálky v Ústí
nad Labem, Brně, Chebu, Krnově, Liberci,
Trutnově, Opavě a Českém Těšíně. Klien-
telu tvořili především občané německé
národnosti. Světová hospodářská krize,
jež zasáhla rovněž první republiku, se
mezi jinými citelně dotkla lehkého prů-
myslu v oblasti Sudet. V důsledku této
situace začátkem roku 1933 se klienti
začali strachovat o své vklady, banka
musela v průběhu 10 dnů vyplatit 300
milionů Kčs., tedy téměř 40 % finančních
prostředků. To ve svém důsledku vedlo
k nucenému zastavení vyplácení vkladů
a vyhlášení moratoria, které mělo trvat
jeden rok. Platební neschopnost měla
být vyřešena pomoci finanční podpory
státu a příspěvku ze sanačního fondu,
do kterého každoročně přispívaly všechny
bankovní instituce působící na území Čes-
koslovenska. 
Vskutku svízelná situace nastala v čes-
kotěšínské pobočce, ve které měly své
vklady rovněž lokální peněžní ústavy,
například „Evangelická banka“ se sídlem
v Českém Těšíně a „Bank Ewangelicki“
se sídlem v Těšíně. V prosinci téhož roku
byla celá záležitost dokonce projedná-
vaná na zastupitelstvu města. Dopad pla-
tební neschopnosti ohrožoval rovněž
tiskárnu rodiny Prochasků, jejíž dluh
u „Centralbanky“ dosahoval 20 milio-
nů Kč, čili banka byla v podstatě jejím
vlastníkem. V této situaci se zvažovala
možnost prodeje tiskárny zahraničnímu
investorovi, který by tak zachránil podnik
před krachem, jež by měl neblahý dopad
na zaměstnanost ve městě. 
Za účelem snížení nákladů na vedení tis-
kárny bylo rozhodnuto propustit ředitele
Ing. Rudolfa Müllera. Dalším fatálním
důsledkem platební neschopnosti se stal
termínový vklad v hodnotě jednoho milio-
nu Kč města, který měl být v budoucnu
použit při výstavbě městské nemocnice.
V této zoufalé záležitosti jednal v březnu
1934 tehdejší starosta města Josef Kož-
doň s ministrem financí Karlem Traplem. 
V září téhož roku vláda vydala rozhodnutí
o likvidaci všech poboček banky, kromě
centrály v Praze. Klientům na běžných
účtech bylo garantováno přinejmenším
64 % výše vkladů, kdy 10 % si mohli
nechat vyplatit ihned, zatímco zůstatek
v průběhu 5–10 let. Toto rozhodnutí
samozřejmě pobouřilo klienty, kteří věřili
slibům vlády. Ta totiž původně garanto-
vala navrácení úspor v plné výši. Bylo
poukazováno na jiné bankovní instituce,
které se rovněž dostaly do ekonomické
tísně a stát je finančně podpořil. Jako pří-
klad byla uváděna Anglicko-českoslo-
venská banka, na jejíž záchranu stát
vynaložil víc jak 1 miliardu Kč.
Souběžně se zánikem českotěšínské fili-
álky proběhla změna názvu a statutu

Akcie Centrální banky německých spořitelen z roku 1922. REPRO | FOTOPOLSKA.EU

Dobová reklama z roku 1931zubního lékaře Alojze Berana, který poskytoval služby
v této budově. REPRO | ŚLĄSKA BIBLIOTEKA CYFROWA

Současný pohled na dávné sídlo Centrální banky německých spořitelen. 
FOTO | CZESŁAW KRAINA

jiného peněžního ústavu: „Evangelické
banky“ na „Slezská lidová banka, zaps.
spol. s r.o.“ („Śląski Bank Ludowy spółka
zarejestrowana z ograniczoną poręką“
– „Schlesische Volksbank registrierten
Genossenschaft mit beschränkter Haf-
tung in Čech. Teschen“), kde předsedou
představenstva byl starosta města Josef
Koždoň a ředitelem Josef Saida. Tato změ-
na úzce souvisela s uzavřenou smlouvou

mezi „Centralbankou“ a „Slb“, kdy ta
druhá měla provést likvidaci filiálky. Ta
proběhla tím způsobem, že klienti „Cen-
tralbanky“ přenesli své úspory do „Slb“.
Historie „Centralbanky“ v Českém Těšíně
se uzavírá v listopadu 1936, kdy po roce
trvajících vyjednáváních byla bankovní
budova za cenu 1,2 milionu Kč. prodána
„Slezské lidové bance“.

Czesław Kraina
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První v historii Integrované výjezdové
centrum na území bývalého okresu Kar-
viná bylo dokončeno podle plánů a od
května slouží hasičům, policistům a strá-
žníkům. Uzavřela se tak dlouhá kapitola,
kdy se samospráva snažila získat vhodné
prostory pro záchranné a bezpečnostní
složky.
„Jedná se o osmé integrované výjezdové
centrum v kraji a první v okrese Karviná,
přičemž novostavba pro tyto účely je to
v Moravskoslezském kraji pátá,“ sdělila
Miroslava Chlebounová z odboru kan-
celáře hejtmana kraje.
Areál v Sokolovské ulici se začal budovat
v roce 2017. Nové výjezdové centrum by
mělo, co se týče složek Policie České repu-
bliky a Městské policie Český Těšín,
pojmout Český Těšín a Chotěbuz. Hasič-
ský záchranný sbor má na starosti haseb-
ní obvod Český Těšín, Chotěbuz, Ropice
a Vělopolí.

Mnoho let úsilí se vyplatilo
„Usilovali jsme o ně od té doby, co jsem
se stal starostou. Především hasičský
záchranný sbor měl dlouholeté problé-
my, sídlil v prostorách navržených ještě
pro koňské stříkačky. Budova z roku
1931 byla zcela nevyhovující, byl prob-
lém dostat dovnitř a ven moderní tech-
niku. Podařilo se nám už minulou
dekádu získat vhodné pozemky, odkud
mají složky nejlepší výjezd na obchvat
a do dalších části města, dokonce jsme
„vyběhali“ dotaci na vypracování pro-
jektu. Ten jsme měli hotový od roku
2014, bylo vydané stavební povolení.
Jediný problém byl ve financování,“
vzpomíná dlouholetý českotěšínský sta-
rosta Vít Slováček, dnes ve funkci místo-
starosty města. 
Náklady na realizaci stavby byly odhado-
vány na cca 180 milionů korun, částku 50
milionů vyčlenil český stát. Minulé vedení
kraje, které mělo dofinancovat zbývající
část, žádalo po městu příspěvek 30 milionů
korun. To minulá koalice odmítala s tím,
že jde především o státní složky.

„Ledy se hnuly až díky nové koalici, která
přišla do čela Moravskoslezského kraje.
Podařilo se nám vyjednat snížení příspěv-
ku města na polovinu, a to ještě splatných
po dobu tří let,“ doplnil Vít Slováček s tím,
že i vybavení v hodnotě 14 milionů korun
uhradil kraj ze svého rozpočtu.
Společná základna pro bezpečnostní
a záchranné složky byla dokončena podle
plánu. Na přelomu dubna a května se do
nových prostor přestěhovala městská
policie a hasiči, dva týdny po nich obvodní
oddělení Policie ČR.

Hasiči budou moci mít
i automobilový žebřík
„Určitě je to zásadní zvýšení kvality výko-
nu služby. V první řadě máme v nové
budově k dispozici dostatek prostor pro
provádění veškeré potřebné údržby tech-
niky a technických prostředků. Dále jsme
získali vynikající prostory pro provádění
fyzické přípravy stejně jako školící míst-
nost. Na stanici jsou připraveni k výjezdu

minimálně čtyři hasiči. Vybavení jsme
dvěma cisternami a brzy by nám měl při-
být automobilový žebřík, který jsme
nemohli ve staré stanici umístit z prosto-
rových důvodů,“ uvedl velitel stanice
Hasičského záchranného sboru Morav-
skoslezského kraje v Českém Těšíně npor.

Pavel Haas a doplnil, že v loňském roce
vyjeli k celkem 271 zásahům, z toho bylo
50 požárů, 58 dopravních nehod a zbytek
tvořily technické pomoci jako je odstra-
ňování stromů, čerpání vody nebo likvidace
bodavého hmyzu. Mnohem lepší podmín-
ky si pochvalují i policisté a strážníci.

První IVC na Karvinsku slouží veřejnému zájmu 

Nové garáže umožní dovybavení hasičů, do původních se nová technika nevešla. Pracoviště dozorčího městské policie.

Vstupní prostory Obvodního oddělení PČR.

V areálu se nacházejí tři budovy, které na sebe navazují, ale také chodníky, komunikace a stání pro vozidla záchranných složek. 

Integrace záchranných složek nabízí efektivní a systematickou službu pro občany. Zásahy hasičů, policistů
a strážníků jsou koordinované a tedy i rychlé a účinné. V novém IVC je umístěno také pracoviště krizového
řízení města. V Českém Těšíně tak vznikl opěrný bod, díky kterému budou mít zásahy zase o něco vyšší
úroveň, a díky kterému se budou moci cítit bezpečněji občané města i jeho okolí. Společné sídlo záchranných
složek je navíc i provozně úspornější. Hejtman Moravskoslezského kraje Ivo Vondrák.  
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Moderní garáže pro hasičskou techniku. Nové šatny pro převlečení do zásahových obleků.

Policisté do ultramoderního
„Dnem 15. května se policisté obvodního
oddělení Policie ČR Český Těšín přestě-
hovali do nové budovy, která je součástí
tzv. IVC, a již nyní vnímám jejich pozitivní
reakce. Původní policejní budova už dlou-
hodobě neodpovídala požadavkům
a nárokům jednadvacátého století. Bez
nadsázky mohu říct, že je snem každého
policisty pracovat v tak moderním a kul-
turním prostředí, jež nová budova nabízí.
Jsem velice rád, že tento sen se stal sku-
tečností. Rovněž občané, kteří přijdou
podat oznámení nebo se jen zastaví pro
radu, pocítí výraznou změnu,“ uvedl
vedoucí obvodního oddělení PČR v Čes-

kém Těšíně npor. Tomáš Skalka a zdůraznil,
že v nových prostorách jsou pro občany
zřízeny dvě výslechové místnosti, odděleny
od míst, kde jsou zadržení pachatelé. Obě-
ti se tak nedostanou do styku s pachateli
trestných činů. Součásti nové budovy je
rovněž místnost, kterou všichni znají z fil-
mových kriminálek. Jedná se o rekogniční
místnost s polopropustným sklem, za kte-
rým poškozený nebo svědek trestného
činu může identifikovat pachatele. 

Mnohá praktická řešení
„V budově je speciální výslechová míst-
nost, která je určená pro výslechy dětí
a zvlášť zranitelné oběti. Jde o špičkově

vybavený a vhodně uspořádaný prostor
zajišťující maximální autenticitu celého
výslechu i jeho přesnou dokumentaci.  Je
zde zajištěno neformální prostředí odli-
šující se od policejních kanceláří. Výslech
zvlášť zranitelných obětí musí být totiž
prováděn co nejšetrněji a prostředí, ve
kterých výslech probíhá, hraje důležitou
roli,“ říká Skalka.
V objektu je dále moderně vybavená míst-
nost pro zadrženého a jeho obhájce. Aby
bylo zamezeno předávání věcí, jsou oba
oddělení sklem a jejich komunikace pro-
bíhá přes zabudovaný interkom. 
„Mimo vše jmenované pozitivně vnímám
možnost rychlé spolupráce s dalšími slož-
kami sídlícími v IVC, což určitě povede
k ještě lepší akceschopnosti, zvýšení bez-
pečnosti obyvatel a urychlí a zefektivní
případné činnosti při záchraně lidských
životů, zdraví či majetku. Pevně věřím, že
nové Integrované výjezdové centrum bude
přínosem pro všechny občany Českého
Těšína a okolí,“ uzavřel Tomáš Skalka.
Také městští policisté se ocitají v moder-
nějším prostředí, které jim pomůže lépe
koordinovat práci s ostatními bezpeč-
nostními a záchranářskými složkami. Větší
komfort zde mají i odchyceni psi, pro
které jsou k dispozici čtyři kotce a výběh.
„Ať strážníci, policisté nebo hasiči, všichni
mají tak náročnou práci, že si zaslouží
kulturní prostředí,“ uvedl ředitel Městské
policie Český Těšín Petr Chroboczek.

Další spolupráce s krajem
Na území města běží momentálně další
velké projekty kraje: Rekonstrukce budovy
Muzea Těšínska na Hlavní třídě, výstavba
tělocvičny pro Gymnázium Josefa Božka
a investice v budově Těšínského divad-
la. (DH)

FOTO / DRAHOSLAV RAMÍK

Hasiči mají dlouhé směny a náročnou práci. Společenská místnost pro oddych.

Člen výjezdové jednotky se bleskově
spustí do garáže po hasičské tyči.

Nové zázemí pro ty, kteří jsou na stanici zadrženi nedobrovolně, zvyšuje bezpečí i monitoring zadržených.
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Nové trendy ve veřejné zeleni: 
okrasné stromy a rozkvetlá louka
Listnáče jako bříza bělokorá, lípa malo-
listá a jasan ztepilý jsou nejrozšířeněj-
šími stromy na území Českého Těšína.
Mezi nejvzácnější pak patří různé kul-
tivary javoru, muchovníky, jalovce, lili-
ovníky nebo kaštany jedlé. Trendy
v údržbě a výběru nových výsadeb se
stále mění.
„Z pohledu ptáka nebo například
z Piastovské věže je patrné, jak je město
v zeleni přímo utopeno. Aktuálně
máme ve veřejném prostoru 7 058
stromů. Nutno podotknout, že se tento
počet vztahuje pouze ke stromům, ros-
toucích na pozemku města. Neobsa-
huje porost v lesích a plochy, o které
se stará jiný subjekt, např. areál čes-
kotěšínské nemocnice,“ říká Lada
Večeřová, která má ve městě na sta-
rosti údržbu městské zeleně. Doplňuje,
že od roku 2001 město zajišťuje inven-
tarizaci stromů, kterou pravidelně
aktualizuje. Inventarizace obsahují pře-
sné údaje o výměře ploch, počtu, veli-
kosti a zdravotním stavu jednotlivých
stromů. Výsledkem jsou návrhy na oše-
tření každého jedince a rozdělení na
stupeň naléhavosti. Ročně odborníci
aktualizují stav cca 2 tisíců stromů.
Veřejnosti je inventarizace dřevin
dostupná na portálu  www.stromy-
podkontrolou.cz.

Nové trendy ve výběru stromů
Ročně se na území města kácí cca 50–
70 ks stromů s nejrůznějším obvodem
kmene. Především z bezpečnostních
důvodů. Výběr stromů pro výsadbu je
podřízen lokalitě, ale i měnícím se tren-
dům v oblasti správy městské zeleně.
„Snažíme se především používat

Náměstí po revitalizaci vypadá svěže. Padesátileté kulovité javory a smrky nahradily muchovníky, dřezovce trnité, šácholany.
410 růží v různých barvách, buxusy, stovky cibulovin a zajímavé letničky.

Realizace výsadeb kolem ulice Jablunkovská. Nepoužívaný chodník nebo příliš zatížený trávník nahradily zajímavé alejové
stromy: sakury, hrušně maloplodé, sytě zelené habry a také nízké patro různých keřů.

původní druhy, nebo druhy atraktivní
pro včely a jiný hmyz. K výsadbám byly
mimo jiné vybrány například ozdobné
slivoně, třešně nebo maloplodé hrušně.
U trvalek je nejnovějším trendem zaklá-
dání smíšených záhonů s vyšším stup-
něm autoregulace a extenzivní péčí.
Působí „divočejším“, tedy přírodnějším
vzhledem a jejich náklady na údržbu
jsou menší. Rostliny se neodstraňují na
podzim, jelikož odkvetlá květenství
a textury některých rostlin jsou zajíma-
vé i v zimním období a také slouží jako
úkryt bezobratlých živočichů,“ říká
Večeřová s tím, že vhodné je také využí-
vat barevnost jarních cibulovin a trva-
lek. 

Místo trávy kvetoucí louka
V letošním roce ve městě zkoušíme pří-
mé letničkové výsevy – na nábřeží Míru,
v následujícím roce by se mohly použít
také v ulici Viaduktová a i v dalších loka-
litách.
„Pro výsev volíme plochy na plném
slunci, převážně v blízkosti komunikací
tak, aby krásu rostlin mohli pozorovat
kolemjdoucí. Letničky pro přímý výsev
mají v současné době široký potenciál
především v zahradní architektuře. Osi-
vo těchto druhů lze použít v různých
tematických směsích, které se hodí do
odlišných podmínek,“ doplňuje Veče-
řová.

Údržba zeleně je velmi náročná
Město zajišťuje údržbu veřejných ploch
na ploše více než 430 tisíc metrů čtve-
rečních. Největší část tvoří parková plo-
cha I. a II. třídy údržby. „Jedná se

Pro výsadbu nových alejí se používají již vzrostlí jedinci odrůd, které jsou například
odolné na solení silnic a namáhané prostředí.
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Památné jsou hlavně buky
Na území města a sousední Chotěbuze
je celkem 23 památných stromů a 2 stro-
my jsou registrovány jako významné kra-
jinné prvky.  Poprvé byly na seznam
památných stromů České republiky
zapsány v roce 1992. Byly to dva buky
lesní a líska turecká v parku Smetanova. 
O šest let později k nim byly přiřazeny buk
v zahradě mateřské školy Moskevská, jinan
dvoulaločný na ulici Štefánikově, jasan
ztepilý na křižovatce Komorní a Alšovy,
dub letní na Chotěbuzské, lípy velkolisté
na křižovatce Chotěbuzská a K Oboře a na
ulici Pod Zvonek, duby letní na Pomezní.
V roce 2000 pak bylo do seznamu zahrnu-
to 9 buků lesních v Archeoparku. 
Každý památný strom má svoji kartu, kde
se průběžně zapisují změny i opatření.
Nejširší je lípa v Chotěbuzi s průměrem
kmene 156 cm. Se svými 28 metry však
není nejvyšší, o 7 metrů více mají buky
v archeoparku. 

Líska turecká je ojedinělá
„Podle dostupných údajů je naše líska
turecká snad jedinou, která je na území
Česka vyhlášena za památný strom a je
ve stále dobré kondici, protože slavná
ronovská líska uschnula, zanikla i líska
na Strahově, stejně jako Líska Karla IV,“
říká vedoucí oddělení životního prostředí
Petr Nestrašil. 
Líska turecká se na rozdíl od své pospolité
příbuzné často vysazovala do alejí a stro-
mořadí pro svůj vzpřímený růst. Poskytuje
kvalitní načervenalé dřevo, které se využí-
valo hlavně na dýhování nábytku. Z větví
se kromě holí vyráběly i troubele kdlouhým
dýmkám. U nás byla zřejmě poprvé vysa-
zena v Hluboké nad Vltavou roku 1865. 

Kdy je strom památný
Památné stromy jsou evidovány v Ústřed-
ním seznamu ochrany přírody. V součas-
nosti v České republice je jich registrováno
téměř 23 tisíce. 
Na seznam se dostanou nejen pro svůj
mimořádný vzrůst nebo stáří, ale také
pro zajímavý vzhled, pokud jsou krajin-
nou dominantou, případně pokud upo-
mínají na určitou historickou událost
nebo legendu, doprovázejí nějakou kul-
turní památku.
Podnět k vyhlášení památných stromů
může podat kterýkoliv občan nebo sdru-
žení. Orgán ochrany přírody vyhlásí strom
rozhodnutím, druhou možností  je uzavření
smlouvy mezi orgánem ochrany přírody
avlastníkem stromu. Ochrana památného
stromu je pak zajištěna pomocí dané
smlouvy zřízeným věcným břemenem.
Českotěšínská radnice věnuje péči o tyto
stromy velké úsilí. Probíhá posouzení sta-
vu památných stromů a k tomu se při-
způsobí odborná péče.  
Orgán ochrany přírody dohlíží na jejich oše-

třování a vymezuje okolo nich ochranné
pásmo. Dokud nerozhodne jinak, je jím
kruh o poloměru desetinásobku průměru
kmene ve výšce 130 cm nad zemí. Pokud
by pak mělo při výstavbě nebo při vybraných
hospodářských zásazích (hnojení, postřiky,
odvodňování, vyžínání klestu) dojít kzásahu
do ochranného pásma památného stromu,
musí mít investor či hospodář k takovému
zásahu od orgánu ochrany přírody povolení.
Bez něj je každá, vůči památnému stromu
potencionálně nebezpečná činnost v tomto
pásmu zakázána. Památné stromy samy
o sobě samozřejmě vůbec nelze skácet,
nebo i jinak poškodit.

Dinosaurus z rostlinné říše v centru
města
I jeden z nejstarších druhů stromů na svě-
tě je zastoupen v našich parcích nebo
soukromých objektech. Krásný vzrostlý
jinan dvojlaločný (Ginkgo biloba) roste
v areálu budovy na ul. Štefánikova (bývalé
jesle) a byl vyhlášen za památný. Další
najdou chodci i na nábřeží Míru.
Fosilie ginkga se datují do období permu,
což je nějakých 280 milionů let a za posled-
ních 150 milionů roků se strom prakticky
nezměnil. Nazývá se proto „živoucí fosilií“.
Olistění je považováno za přechodný typ
mezi jehličnany a listnáči. Překvapivě pro
mnohé patří mezi jehličnany a dožívá se
až 2000 let.
Podle četných nálezů v období jury, čili
času dinosaurů, ginkgo patrně bývalo
jedním z nejběžnějších stromů. Z ame-
rického kontinentu zmizelo před 7 mil.
roky, z Evropy před 3 miliony roky.
Latinský název rodu Ginkgo má původ kon-
cem 17. století avznikl nepřesným přepisem
čínského jména německého lékaře abota-
nika Engelberta Kaempfera, kdy jako první
zmínil tento druh ve svém díle v roce 1712.
Původní čínské jméno v doslovném pře-
kladu značí „stříbrná meruňka“. Druhové
jméno biloba je odvozeno z latiny a pře-
vodem z tohoto jazyka vzniklo i české dru-
hové označení jinan dvojlaločný.

Samičí stromy jenom vzácně
Strom byl objeven pro západní svět v roce
1691 v Japonsku, kam se rozšířil z Číny
z buddhistických klášterů, kde byl pěstován
pro lékařské účely. V Asii se dožívá vysokého
věku, až tisíce let avzrůstu do 40m. Začíná
kvést po 20 až 30 letech. Zralé plody jsou
velikosti třešně s dužnatým, později zahní-
vajícím a nepříjemně páchnoucím oseme-
ním, proto se samičí stromy pěstují jenom
vzácně. Samčí stromy v době květu příjemně
voní, květy tvoří malé zelené jehnědy. Sběr
listů se provádí z obou stromů. 
V našich podmínkách se používají hlavně
listy, v nichž jsou obsaženy látky, které se
používají při léčbě mnoha neduhů. (DH)

o sadovnicky upravená veřejná pro-
stranství s převažující okrasnou funkcí,
jako jsou parky, veřejné plochy na síd-
lištích, prostranství v centru města,“
vysvětluje Lada Večeřová.
Pouze 111 928 m2 veřejné zeleně je
začleněno do III. třídy údržby, což jsou
porosty, orná půda, tráva kolem pěších
stezek, prostory mezi garážemi, část
pozemků v Lesoparku Hrabina apod.
Ty se udržují méně intenzivně.
Na plochách v majetku města je několik
tisíc solitérních nebo skupinových výsa-
deb keřů, část je tvarovaná do pravi-
delně udržovaných živých plotů.
Náklady na kosení všech ploch, ořezy
a ošetřování dřevin, údržbu trvalkových

záhonů a letniček a realizaci nových
výsadeb si ročně vyžadují 12 až 13
milionů korun.
V rámci péče o stromy město také zajiš-
ťuje likvidaci jmelí ořezem i postřikem,
kromě toho bojuje se škůdcem – klí-
něnkou jírovcovou. „Také letos ošetříme
96 ks stromů v lokalitě od ulice Hlavní
po park A. Sikory. Cílem mikro-injektáže
je minimalizovat negativní dopady
napadení jírovců chronickým škůdcem
klíněnkou jírovcovou, která způsobuje
předčasné hnědnutí a opad listů. Kaž-
dým rokem také zajišťujeme deratizaci
veřejné zeleně,“ uzavírá Večeřová. 

(DH)
FOTO / DOROTA HAVLÍKOVÁ
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Odešel první porevoluční starosta Bohumil Muroň
První porevoluční starosta Českého Těšína zemřel 11. května ve
věku nedožitých 96 let. Jeho ostatky spočinuly na komunálním
hřbitově v hrobce, kam dříve sám pochoval o rok mladší
manželku, maminku a kam nechal vytesat jméno otce,
kterého zavraždili fašisté.
„Mám pocit, že nade mnou celou dobu drží shůry
ochrannou ruku můj otec. Byl jsem mnohokrát, za
doby války i po převzetí moci komunisty, v těžké,
bezvýchodné situaci. Vždy to nakonec dopadlo
dobře,“ takto hodnotil svůj osud v roce 2013
emeritní doktor práv, kdy jsme s ním uskutečnili
rozsáhlý rozhovor k jeho devadesátinám. 
Jeho otec Isidor Muroň (narozen 1886) začínal
jako sládek v ostravském pivovaru. Zhruba v roce
1929 jej delegovali do mladého města Český Těšín,
aby zde vybudoval velkoobchod s nápoji. Jeho pod-
nik byl v meziválečné době pojmem a Muroň starší
jej postupně rozšířil o výrobu limonád a prodejnu
vína, byla zde i stáčírna sudového piva. Časem získal
zastoupení pro plzeňské pivo a v době 1928–1938
dokonce výlučnost pro region od Bohumína až po Mosty
u Jablunkova.

Oba s otcem byli zatčeni
Idylická léta skončila se začátkem války. V září 1941 byl Bohu-
mil Muroň jako osmnáctiletý spolu s dalšími profesory a stu-
denty Reálného gymnázia v Místku v důsledku německé provokace s letáky
vzývajícími k odboji uvězněn, vyslýchán v budově gestapa v Ostravě, propuštěn
až v listopadu a vyloučen ze všech škol na území Říše. 
Poté nastoupil jako správce na frýdeckých kurtech SK Ostravice, oblíbeném
zařízení místeckých Němců. Protože však všichni studenti byli dáni k dispozici
pracovnímu úřadu pro totální nasazení, i Muroň dostal obsílku. „Mezi těmi, které
jsem trénoval, byla i vedoucí místního Arbeitsamtu. Viditelně chtěla pokračovat
ve zlepšování forhendu, a tak vydala nařízení, že jsem byl z transportu vyňat. Hit-
lerovci měli to do sebe, že nikdo nediskutoval o rozhodnutí nadřízeného, a tak
její podpis stačil k tomu, že jsem mohl zůstat,“ usmíval se bývalý starosta.
Pro otce si přišlo gestapo také v roce 1941, o rok později zemřel ve věku 56 let
v koncentračním táboře Mauthausen. 

Návrat do Českého Těšína
Po válce se Bohumil Muroň vrátil s matkou do Českého Těšína, ukončil přerušená
středoškolská studia a v roce 1957 promoval na Právnické fakultě Univerzity
Karlovy v Praze. O rok později jeho maminka umírá. Začaly další problémy.
„Podle tehdejších měřítek jsem měl buržoazní původ a také lidi posílali k pomoc-
ným technickým praporům. Naštěstí tajemníkem městského výboru KSČ byl
nějaký Sekala, starý komunista s průkazem ještě z první republiky. Když se
jednalo o mne, zvedl se a řekl: ‚Chłopi, tóż niegupnicie. Dyć je to słószny synek

a tate mu zabili za odboj v koncentraku.‘ A dali mi pokoj,” vyprávěl
Muroň.

Později pracoval jako právník při výstavbě pivovaru Radegast
Nošovice, kde se postupně propracoval až do funkce

obchodního náměstka. 

Místo důchodu – vedení města
Do politiky vstoupil poprvé ve věku 66 let, kdy byl
7. února 1990 kooptován na uvolněný mandát
člena pléna Městského národního výboru v Čes-
kém Těšíně (to mělo tehdy 116 delegátů). Násled-
ně byl o tři měsíce později zvolen předsedou
MěstNV. Schůze probíhala v sále hotelu Piast
a atmosféra byla velmi bouřlivá. „Po dvou třech
hodinách jsem se stal radním a hned poté jsem

byl zvolen předsedou národního výboru, jen co
stranický tajemník Kostka rezignoval. Ani jsem se

nenadál a stal jsem se starostou. Zvolili mne zastu-
pitelé ještě předrevolučního zastupitelstva, stejně jako

Havla prezidentem komunističtí poslanci,“ popisoval
Muroň.

V prvních porevolučních komunálních volbách 24. 11. 1990
usiloval o zvolení z třetího místa jako nezávislý na kandidátce

„Občanského fóra, Strany zelených“. Získal 3576 hlasů. Město
vedl po dvě volební období od roku 1990–1998. 
Za jeho starostování byla postavena mimo jiné Základní škola

ul. Slovenská, modernizací prošla budova polské základní školy a gymnázia,
jídelna a kuchyně ZŠ Masarykovy sady, proběhla rekonstrukce radnice a vznikl
Památník letců u Těšínského divadla. 
„Tehdy se stavělo snadno. Vyběhal jsem peníze, určili jsme projektanta, firmu
a odsýpalo to. Dnes je mi starostů líto, na každou bezvýznamnou zakázku musí
mít komisi, vypsat výběrové řízení, čelit četným odvoláním, a pak se ještě věnovat
kontrolorům, to všechno stojí čas a peníze,“ líčil Muroň v roce 2013 s tím, že
velmi oceňuje současné proměny města. 

Osudy spjaté s pivem
Zmíněného prezidenta Havla měl čest osobně vítat 15. června 1993. „Havel se
velmi zajímal oTěšínsko s ohledem na národnostní složení. Žádnou hostinu jsme
nepřipravovali, byly jen chlebíčky a já mu dal karton pasterizované dvanáctky
Radegast, tehdy se ještě takto upravovalo jen pivo určené na export. On koulel
v době disentu sudy v trutnovském pivovaru, já byl synem sládka a s pěnivým
mokem byl spojen celý můj život,“ vysvětloval Muroň. 
JUDr.Bohumil Muroň byl znám také jako nadšený sportovec a předseda tenisového
oddílu. Tuto funkci vykonával 56 let a za rozvoj Českého tenisu mu byla v roce
1993 udělena medaile Karla Koželuha. Předsedou tělovýchovné jednoty Slavoj
byl v letech 1990 až 2004. Zasloužil se o modernizaci a výstavbu dvorců u Olzy.

Dorota Havlíková

Pan Muroň miloval „bílý sport“. Tenisové družstvo, zleva stojí Otmar Ježowicz,
Eva Vincourová-Ježowiczová, Alžběta Cieslarová, Bohumil Muroň a Štěpán Žák.
Datováno 1955. FOTO / ARCHÍV

Za jeho starostování navštívil město první porevoluční prezident. Václav Havel
přijel 15. června 1993, k občanům promluvil z balkonu radnice.

FOTO/ WIESLAW PRZECZEK

Bohumil Muroň v roce 2016.
FOTO/ DOROTA HAVLÍKOVÁ
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Rozloučili jsme se s MUDr. Goldmannem
Ve věku 87 let zemřel významný lékař, dlouholetý primář interního oddělení
Nemocnice Český Těšín MUDr. Radoslav Goldmann.  Naše nemocnice byla jeho
první štací po promoci a pacienty zde léčil 60 let. 
Rodák z Koryčan na Kyjovsku sám v dětství protrpěl těžkou formu kostní tuber-
kulózy a místo nástupu do první třídy proležel dva roky v sádrovém lůžku. „Byl
jsem víc v nemocnici než doma. Nic, než nemocniční prostředí důkladněji nepo-
znal. To bylo vlastně velkou motivací pro studium lékařství,“ vzpomínal. 
Jeho otec byl architektem, což v padesátých letech v Československu znamenalo
buržoazní původ. Na medicínu v Brně proto nebyl doporučen. Povedlo se mu
ale nastoupit na lékařskou fakultu do Bratislavy a během prvního ročníku pře-
stoupit do Brna.
Po promoci v roce 1958 dostal umístěnku na interní oddělení českotěšínské
nemocnice. „V té době jsme museli jít tam, kam nás stát poslal. Napřed jsme
přijeli do Ostravy, tam nám ale řekli, že není místo a poslali nás do Českého
Těšína. Když jsem sem do pohraničí přijel a slyšel lidi mluvit místním nářečím,
byl to pro mě učiněný „babylon“,“ vzpomínal. Velmi si cenil zdejšího primáře
Ferdinanda Dobeše, který mu byl skvělým učitelem. 
Z vnitřního lékařství atestoval v letech 1961 a 1967. Účastnil se mnoha kurzů
a stáží v Ústavu pro doškolování lékařů a v Praze. Záhy se stal zástupcem
primáře, po roce 1989 primářem. Věnoval se také kardiologii a diabetologii. Ve
funkci primáře působil osm let, poté odešel do důchodu. 
Na svou práci vzpomínal: „V nemocnici jsem byl téměř neustále. Ať už jako
zástupce či jako primář. Naše zahrada totiž sousedí s nemocničním parkem.
Nechal jsem si tam udělat branku a na oddělení jsem se objevoval naprosto
nevyzpytatelně, aniž bych prošel vrátnicí.“
Do roku 2007 působil také jako odborný asistent na katedře antropologie
a zdravovědy Pedagogické fakulty UP v Olomouci. Je autorem desítek odborných
prací a vysokoškolských skript. Jeho manželku znají celé generace Těšíňanů
jako skvělou pediatričku. Jejich dcera, rovněž lékařka, žije v Brně. Syn emigroval
během lékařských studií do USA a pracuje jako biochemik.
Ne všichni vědí, že MUDr. Radoslav Goldmann přes svůj fyzický handicap 25 let
působil také jako předseda oddílu badmintonu. Oddíl tohoto dynamického sportu

založil ve městě v roce 1964. Během tohoto období vyrostlo v oddíle několik
reprezentantů, mistrů ČR a ČSSR. Družstvo dospělých se probojovalo do 1. ligy.

(DH)
FOTO / ARCHÍV 

Vážení a milí čtenáři, 
Obchodní akademie v Českém Těší-
ně oznamuje svým příznivcům, přá-
telům, spolupracovníkům, bývalým
i budoucím studentům, že na pod-

zim 2019 oslaví 90. výročí své exis-
tence a zároveň 70 let výuky v pol-
ském jazyce.
U této příležitosti bychom chtěli veřej-
nosti  nejen připomenout bohatou his-

torii školy, ale především představit její
hrdou přítomnost a perspektivu, která ji
rozsahem a kvalitou výchovně vzdělávací
práce řadí mezi významné instituce regio-
nu.

Dovolte tedy, abychom vás všechny
pozvali na neformální setkání a oslavy
významného jubilea školy, jež se vždy
snažila důsledně plnit své poslání: úspěš-
ně vychovávala a vzdělávala celé gene-
race studentů.
Program oslav je rozložen do dvou lis-
topadových dnů, přičemž v sobotu
9. listopadu bude školní budova
zpřístupněna všem absolventům,
kteří si mohou prohlédnout celý areál
školy a řadu zajímavých prezentací z její
historie i současnosti.
Spokojení abiturienti, kteří v dobrém
vzpomínají a rádi se k nám vracejí, jsou
pro nás učitele nejen oceněním dlouho-
leté práce, ale zároveň i skvělou příleži-
tostí, jak načerpat novou sílu a energii
do dalších let.
Vážení hosté, jste srdečně zváni,
a věříme, že se naše vzájemné setkání
na listopadových oslavách významného
jubilea školy zapíše do vašich osobních
vzpomínek, jako setkání dobrých přátel.
Protože léta plynou, ale vzpomínky na
výjimečné lidi a výjimečné události
navždy přetrvávají.

Kristina Bončková,
ředitelka školy

Obchodní akademie – hrdá jubilantka

Budova školy v roce 1938–1939. DOBOVÉ FOTO / FOTOPOLSKA
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Sešli jsme se v malé útulné kavárničce „U Štefánika“. Široká usměvavá
tvář a laskavé oči – obyčejný smrtelník by nehádal, že jde o člověka,
který musí denně rozhodovat o velkých věcech a „velet“ desítkám
zaměstnanců jako zodpovědný kapitán velké lodi. Pouze to, že je
neustále obklopen mladými lidmi, vyzařovalo z celé jeho osobnosti
jednoznačně na první pohled. Tak takovým dojmem na mne zapůsobil
od prvního podání ruky doc. RNDr. Miroslav Brzezina, CSc., rektor Tech-
nické univerzity v Liberci, který pochází z Českého Těšína. A dvouho-
dinový rozhovor s ním mě v prvním dojmu jen utvrdil. 

Liberecký rektor z Českého Těšína

Příjemné povídání s tímto sympatickým
člověkem, jež probíhalo u stolečku při
zázvorovém čaji (ten připravují „U Štefá-
nika“ mimochodem skutečně výborně)
bylo natolik zajímavé, že jsem zapomněla
na otázky, které jsem si původně pečlivě
sepsala, ahlavně jsem naslouchala. Proto
tu nepředkládám klasické interview, na
jaké jsem se před schůzkou chystala, ale
spíše jakési krátké curriculum vitae člověka,
který je jedním z těch těšínských rodáků,
jimiž se naše město může právem pyšnit.  

Léta dětství a dospívání
Už datum narození hodně napovídá o síle
jeho osobnosti – 21. 11. 1961 – pět jed-
niček v rodném listu! To už zní jako před-
určení. Přitom dětství prožíval jako
obyčejný kluk v obyčejné dělnické rodině
strojního zámečníka. Tropil s kamarády
různé klukoviny a na dvorku čutal jako
ostatní do mičudy. Na základku chodil na
Frýdeckou ulici, po přestěhování na Ostrav-
skou ulici a první větší zklamání prožil,
když nebyl v roce 1976 přijat z osmičky
(jak bylo v sedmdesátých letech možné)
na českotěšínské gymnázium. Adůvodem
rozhodně nebyl slabý prospěch, vždyť už
tehdy vynikal v matematice, ale nábožen-
ství! V následujícím roce byl sice přijat na
těšínské gymnázium vzhledem k prospě-
chu bez přijímacích zkoušek, ale protože
jeho velkou láskou byla od dětství mate-
matika, rozhodl se po úspěšném vykonání
přijímacích zkoušek studovat na prestižním
matematickém gymnáziu v Bílovci.
Jako patnáctiletý se tedy stěhoval na

internát do Bílovce a tam začala jeho
cesta k samostatnosti. Učil se starat sám
o sebe, rozlišovat, co je dobré a co ne,
aby odolával různým „internátním svo-
dům“, jimž je v teenagerovském věku
tak snadné podlehnout. Vždy se však měl
kam vracet – jeho rodina a rodné město
mu vytvářely bezpečné zázemí. 

Na univerzitě
Po maturitě v roce 1981 odešel studovat
na Matematicko-fyzikální fakultu Uni-
verzity Karlovy, již absolvoval v roce 1986
díky vynikajícím studijním výsledkům
s červeným diplomem, který mu vynesl
titul RNDr. a také Cenu rektora. Násle-
doval rok povinné vojenské služby v Jis-
tebnici – a pak návrat do Prahy. Bylo mu
nabídnuto místo interního aspiranta na
jeho pražské alma mater (MFF UK) a tam
zažil v listopadu 1989 na vlastní kůži
„sametovou“ revoluci. Zúčastnil se
i památného studentského pochodu
z Albertova na Národní třídu, a dokonce
zakusil, jaké to je dostat obuškem. 
V té době přijel na univerzitu do Prahy
profesor z Erlangenu („mateřského“
města firmy Siemens), který měl o naděj-
ného matematika zájem už před revolucí
– jenže tehdy nebylo myslitelné, aby stu-
dent z komunistické země studoval
v západním Německu! Teď ovšem bylo
všechno jinak, a tak se mladý doktor
Brzezina stal prvním československým
stipendistou Nadace Daimler Benz a dva
roky pobýval v Erlangenu, v roce 1992
pak obhájil titul CSc. na UK v Praze.

Fotografie ze svatého přijímání, datováno cca 1971. Na snímku již zesnulý farář
Evžen Kalisz a ministrant Prokop Siostrzonek – dnes arciopat břevnovského kláštera.
V hloučku dětí najdete i rektora Miroslava Brzezinu, místostarostu Víta Slováčka
a mnohé další známé osobnosti.

Akademická kariéra
Po návratu z Erlangenu učil rok na Pří-
rodovědecké fakultě Ostravské univer-
zity, kde byl již před odjezdem do
Německa formálně přijat jako odborný
asistent pedagogické fakulty. Na pod-
zim 1993, na počátku akademického
roku, odešel na Pedagogickou fakultu
Vysoké školy strojní a textilní v Liberci
(v roce 1995 přejmenované na Tech-
nickou univerzitu v Liberci – TUL), kde
byl po habilitačním řízení v roce 1994
jmenován docentem. A tam se rozjela
jeho akademická kariéra naplno. Stal
se zde nejdříve vedoucím Katedry
numerické a aplikované matematiky,
v letech 2008–2016 byl dvakrát po
sobě jmenován děkanem Fakulty pří-
rodovědně humanitní a pedagogické
TUL (dvě čtyřletá období v této funkci
jsou maximem) a v období 2016–2018
působil na téže fakultě jako proděkan.
V únoru 2018 ho akademický senát TUL

zvolil do funkce rektora – jmenoval ho
prezident republiky a jmenování mu
předal současný ministr školství Robert
Plaga. 

Rodinné zázemí
Pro vědeckou činnost mu málem nezbyl
čas na soukromý život. Nicméně před 15
lety se šťastně oženil a je pyšným otcem
dvou synů – 14letého Marka a 11letého
Daniela. Během pracovního týdne bydlí
všichni v Liberci, ale na víkendy odjíždějí
do svého venkovského domu v Kryštofově
Údolí. A tady, v prostředí krásné přírody,
dobíjí docent Brzezina baterie a doplňuje
energii pro každý další týden ve stresu-
jícím prostředí akademického světa.
A tady, uprostřed rodiny a přátel, je také
nejspíš ukryt i zdroj jeho neutuchající
dobré nálady a nakažlivého úsměvu.
Tak zase někdy, pane rektore, na shle-
danou v Českém Těšíně!

Alena Hasáková

Do školy jsme spolu začali chodit v září 1968, několik dnů poté, co jsme poprvé
v životě měli možnost vidět zblízka tanky. V základní škole na Frýdecké ulici bylo
pár tříd, zahrada se záhony pro předmět „pozemky“ a na půdě vycpaní dravci.
Zvonilo se ručním zvoncem, se kterým mohl vybraný žák vyběhnout nahoru a dolů
po schodech… Ve třídě se Mirek houpal na židli a opravoval učitelku v matematice
při výkladu nové látky. 
Jako kluci jsme mu záviděli prostředí, ve kterém vyrůstal. Do jejich domu se
chodilo ze dvora, kde byla zahrada s ovocnými stromy… V domě nás fascinoval
malý hvězdářský dalekohled a v pokoji v prvním patře model železnice se zastáv-
kami a funkčními vlakovými soupravami.  Ve sklepě měli kotel na tuhá paliva
upravený na plynový, jehož díly bylo tehdy nutno vymyslet a svépomocí vyrobit,
protože se nedaly koupit. Dnes už vím, čí geny Mirek podědil. Jeho tatínek měl
zkrátka „fištrón“ – byl přemýšlivý a schopný vymyšlené realizovat. V době, kdy
jsme byli poblázněni ježkem v kleci, nosil Mirek do školy kovové hlavolamy, které
mu otec doma vyrobil. 
V prvním patře domu měl Mirek svoje království. Tam se věnoval lodnímu mode-
lářství a se svými modely se pak hrdě a úspěšně účastnil každoročního mistrovství
republiky v plavbě na přesnost – Těšínská přehrada měla pro tuto disciplínu
nejlepší podmínky v republice. Mirek při tomto svém koníčku plně úročil svoje
dvě charakteristické vlastnosti – trpělivost a důslednost. Taky měl štěstí, že jeho
tolerantní maminka uměla obdivuhodně odlišit nepořádek od „výrobního chaosu“
a jen díky tomu neskončily mnohé jeho „rozpracované“ nápady při sobotním
úklidu v koši. 
Když přemýšlím zpětně, jako kluci jsme Mirkovu výjimečnost nijak nevnímali –
nejspíš proto, že v klukovské partě ji nijak nedával najevo – byl prostě jedním
z nás. Petr Folvarčný

Vzpomínka kamaráda z dětství
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Miss staré koleno – již 6. ročník tohoto
populárního projektu, proběhl 4. června
v Centru sociálních služeb. Jídelnu zaří-
zení zaplnili klienti, personál i hosté,
zazněly fanfáry a úvodní slovo a pak se
představily porotě i publiku soutěžící
dámy ve věku od 76–89 let.
V rámci prvního kola dámy předvedly
nejen jak jim to sluší, ale i další obdivu-
hodné schopnosti v oblasti zpěvu, reci-
tace i hereckých etud. Šarm i vitalitu
soutěžících zvýraznily originální modely,
které včetně doplňků a líčení zajistila
brněnská stylistka Jana Hrudková – autor-

Miss staré koleno se stala paní Gertruda Walková (76 let), první vicemiss Františka Dudová (77 let) a druhou Pěvuška Klemešová
(85 let). Obdiv a uznání publika si zasloužily Marie Šenderová (89 let) a Helena Kaletová (88 let).

V domově pro seniory vybrali missky

Další omezení popíjení alkoholu
Od 28. května došlo k rozšíření míst, kde
v našem městě platí zákaz požívání alko-
holických nápojů na veřejném prostran-
ství. Nově byl seznam v centru doplnění
o lokalitu ulice Sokola Tůmy a sídliště
Hrabinská, náměstí, kde přesunutím
večerky došlo také ke stěhování problé-
mových osob.
Naposledy byla Obecně závazná vyhláš-
ka o zákazu požívání alkoholických
nápojů na veřejném prostranství změ-
něna loni v březnu, tehdy se zákaz rozšířil
o tři lokality: okolí obchodního centra
TESCO, včetně části parkoviště a pro-
stranství u garáží, dále úsek ulice Nád-
ražní od pošty k budově městské policie
včetně azylového domu a celý park u cen-
trálního hřbitova. 
Vedení města doplněním vyhlášky o nové
lokality reaguje na požadavky strážníků,
občanů i majitelů nemovitostí.

Vyhláška nyní zahrnuje
tyto lokality:
■ střed města (ohraničený ul. Hlavní tří-

da, Nádražní, Střelniční, nábřeží Míru
– vč. těchto ulic)

■ Masarykovy sady vč. parčíku u sauny, 
■ nábřeží Svobody
■ nábřeží Míru (v úseku od železničního

mostu po vstup do parku A. Sikory vč.
areálu KaSS)

■ Svibice (dětské hřiště ohraničené ul.
Svibická, Mládežnická a Polní včetně
těchto ulic)

■ parčík a tržiště v ulici Smetanova, 
■ park na Rozvoji včetně parku kolem

kostela
■ park u kostela na ul. Frýdecká
■ prostranství poblíž budovy ve vlast-

nictví Apoštolské církve – podél oplo-
cení směrem k ul. Slovenská a podél
chodníku směrem k zahrádkám

■ prostranství kolem obchodního centra
ohraničeného ulice Koperníkova
a Ostravská 

■ prostranství kolem OD Billa.
■ prostranství kolem OC TESCO 
■ úsek ulice Nádražní od pošty k budově

MP včetně azylového domu
■ park u centrálního hřbitova
■ sídliště Hrabinská, náměstí

Český Těšín byl v roce 2007 jedním
z prvních měst v regionu, které omezení
zavedlo. Cílem této vyhlášky v rámci
zabezpečení místních záležitostí veřej-
ného pořádku je vymezit některá místa
veřejného prostranství, na kterých se
zakazuje konzumovat alkoholické nápoje
a tím vytvořit opatření směřující k zajiš-
tění veřejného pořádku a ochraně dob-
rých mravů. 

(RED)

Falešná sbírka pro neslyšící 
Po nějaké době znovu dorazili do regionu podvodníci, kteří se vydávají za neslyšící
a dopouštějí se podvodu. 
Policie v celé ČR už v minulosti upozorňovala na balkánské občany, kteří se sbírkou
obráželi postupně různá města. Neznalost českého jazyka kompenzují tím, že se
vydávají za hluchoněmé a kolemjdoucím předkládají papír, který vyvolává zdání
finanční sbírky pro potřebné. Tento „formulář“ je nadepsán: „Certifikát regionální
pro neslyšící a tělesně postižené lidi a pro chudé děti chceme otevřít mezinárodní
centrum, děkujeme“, dále kolonky k vyplnění pro dárce. Jeho autor se snažil zvýšit
důvěryhodnost dokumentu doplněním o různé symboly, včetně vlajky ČR.
Upozorňujeme, že se o žádnou sbírku nejedná, ale jde stále o stejný druh podvodu,
který zneužívá soucitu spoluobčanů. Své oběti organizátoři vyhlížejí nejčastěji
na parkovištích u nákupních center. Apelujeme na občany, aby na takové sbírky
nepřispívali, neostýchali se na ně upozornit a informovali o nich městskou policii
na čísle 156 nebo 553 035 904,“ uvedl ředitel MP Český Těšín Petr Chrobo-
czek. (DH)

Díky forenznímu značení jízdních kol, které Český Těšín a Karviná dokázali
dostat i přes hranice do Polska a zásadním způsobem jej zpropagovali, oslovila
starostka České Lípy vedení našeho města a Karviné s prosbou o proškolení
strážníků Městské policie Česká Lípa ve značení jízdních kol. 
Během školení, díky kterému se strážníci České Lípy naučili označovat jízdní
kola a dozvěděli se o samotném projektu, který podporuje Ministerstvo vnitra,
ČR, došlo zároveň k navázání vzájemných vztahů, které můžou do budoucna
sloužit např. k vzájemnému předávání informací nebo řešení různých problé-
mů. 

Petr Glaic, preventista

Strážníci pomáhají kolegům

ka projektu.  Soutěžící nastoupily do dru-
hého kola „proměněné“ pomocí nápa-
ditých doplňků a potvrdily své znalosti

i v rámci zábavného kvízu. Šerpu vítězce
předal známý lékař a sexuolog Radim
Uzel, čestný host odpoledne, který také

všechny přítomné bavil svým vyprávěč-
ským uměním. Václav Džambík

FOTO / VÁCLAV DŽAMBÍK
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Výroční shromáždění delegátů Sta-
vebního bytového družstva Těšíňan
proběhlo dne 21. května v sále res-
taurace Na Brandýse. Jednání za účas-
ti 94 delegátů zahájila pracovní částí
předsedkyně představenstva SBD
Těšíňan Romana Slowiková. 
Aktiv měl slavnostní nádech, jelikož
probíhal v duchu 60. výročí založení
Stavebního bytového družstva obča-
nů v Českém Těšíně (předchůdce
dnešního SBD Těšíňan). Krátkou retro-
spekci o vývoji stavebního bytového
družstevnictví v lokalitě města Čes-
kého Těšína přiblížil delegátům místo-
předseda představenstva Milan
Čierny. Každý z účastníků shromáž-
dění obdržel upomínkový dárek
k tomuto významnému jubileu.
V současné době družstvo pro své
členy zabezpečuje provoz bytových
a nebytových objektů a zajišťuje plně-
ní služeb spojených s užíváním bytů
a nebytových prostor. Organizuje
údržbu, opravy, modernizaci a rekon-
strukci. K 1. 1. 2019 mělo ve své
správě 3589 bytových jednotek
a 51 garáží. SBD Těšíňan má vlastní
kabelovou televizi a do cca 4920 bytů
členů i nečlenů dodává zhruba
70 digitálních českých, slovenských
a polských TV programů podle aktu-
ální nabídky. Tyto služby zajišťuje tedy
i pro byty v domech jiných vlastníků
a rodinných domech ve městě.

(MČ)

Sešli se delegáti
družstva Těšíňan

Gimnazjaliści zwiedzili stolicę Niemiec

Výlety pro seniory dotuje kraj

Zájemce čekají návštěvy turistických atrak-
tivit, například Muzeum klobouků
v Novém Jičíně, Pustevny, zámek Raduň,
Hukvaldy nebo Karlova Studánka. „Tento
projekt má posílit cestovní ruch v regionu,
ale taky motivovat naše seniory, aby se
vydali poznávat zajímavosti kraje, které
jsou pro ně hůře dostupné buď z doprav-
ního, nebo finančního hlediska. Budou si
moci vybrat z několika zájezdů, které
budou rozdělené nejen tematicky, ale také
podle fyzické náročnosti,“ uvedl náměstek
hejtmana kraje pro cestovní ruch Jan
Krkoška. Na základě dohody s Olomouc-
kým krajem, který rovněž organizuje část
svých výletů do našeho regionu, se senioři
budou moci podívat i na hrad Bouzov
nebo třeba na Dlouhé Stráně.
Celkem 70 výletů pro seniory nad 60 let

se uskuteční od června do září tohoto
roku. Zhruba tři tisícovky výletníků se
mohou těšit na příjemný celodenní zájezd,
kde jim bude k dispozici školený průvodce
i kvalitní kuchyně. Zájemci se mohou hlásit
od 15. května 2019 rezervačním systé-
mem přes internet na webových stránkách
www.vyletysenioru.cz nebo telefonicky
na čísle 774 765 550 u společnosti Edu-
ca24, která výlety pro Moravskoslezský
kraj organizuje.
Účastníci výletu platí pouze 200 korun,
všechny další náklady akce jsou hrazeny
dotací kraje. Kromě služby průvodce
a oběda je v ceně vstupné do navštíve-
ných míst, pojištění a doprava. Výletníci
si mohou vybrat, odkud pojedou, některé
zájezdy začínají v Českém Těšíně. 

(RED)

Výlety seniorů. Tak se jmenuje krajský projekt, díky kterému tři tisíce seniorů pozná zajímavá místa Morav-
skoslezského a Olomouckého kraje. Kraj na tento projekt vyčlenil 1,4 milionu korun.

Grupa uczniów Polskiego Gimnazjum im.
Juliusza Słowackiego wyjechała na
wycieczkę edukacyjną do Berlina. Zaraz
po przyjeździe ruszyliśmy do budynku
Reichstagu, by zobaczyć miasto z prze-
szklonej kopuły. Następnym punktem pro-
gramu była Brama Brandenburska, Pomnik
Holokaustu i Checkpoint Charlie oraz spa-
cer ulicą Unter den Linden, uważaną za
jedną z najpiękniejszych ulic miasta.
Najbardziej podobało nam się Neues
Museum, gdzie można było obejrzeć sztu-
kę egipską, zaintrygował nas też impo-
nujący widok z wieży Fernsehturm. Windą
wyjechaliśmy na wysokość 203 metrów,

a potem pełni wrażeń zjeżdżaliśmy w dół,
by rozejrzeć się po Aleksander Platz. 
Następnego dnia autobus zatrzymał się
przy East Side Gallery. Jest to część muru
berlińskiego, która została pomalowana
przez wielu artystów świata i ma przy-
pominać okres komunizmu. Zaraz potem
łódką popłynęliśmy po rzece, z której
można było obejrzeć Berlin z innej per-
spektywy. Architektura Berlina jest
bardzo różnorodna – są tu nowoczesne
budynki ze szkła lub betonu, ale także
stare, piękne, zbudowane z kamienia.
Berlin to miasto, w którym ciągle coś
nowego się buduje.

Po zwiedzeniu ciekawej wystawy Story
of Berlin w DDR Muzeum mieliśmy
dużo wolnego czasu na zakupy lub sie-
dzenie w kawiarni, jak kto wolał. Wie-
czorem zwiedziliśmy jeszcze ruinę
kościoła Gedächtniskirche i zbudowaną
obok nową świątynię, która z zewnątrz
wcale nie przypomina kościoła, ale w
środku jest cudowna. Wszystkie ściany
są jednym wielkim witrażem. Ostatnie-
go dnia pobytu pojechaliśmy do Tropi-
cal Islands. 
Wyjazd był bardzo udany, wszyscy prze-
żyliśmy razem fajne trzy dni.

Agata i Aneta Morawiec
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Den s vojenskou
historií 

Archeopark v Chotěbuzi-Podoboře nabídne v sobotu
22. června od 10 do 17 hodin Den s vojenskou his-
torií. Ve spolupráci s Klubem vojenské historie Cho-
těbuz budou na prvním předhradí připraveny tábory
několika armád z let 1938–1945, vojenské cvičiště,
ukázka vojenského výcviku a boje, lehká armádní
technika a fotokoutek, vše v dobovém duchu. 
Mezi 19.00 a 22.00 hodinou se tamtéž odehraje
Muzejní noc a ti, kteří se zúčastní předchozího sobot-
ního programu, nebudou muset znovu platit vstupné.
Akropole Archeoparku s tradičním prohlídkovým
programem nebude v tento den přístupná veřej-
nosti. (IL), FOTO / ARCHÍV MUZEA

NAPSALI JSTE NÁM

Vážená redakce Těšínských listů,
chci poděkovat za rozsáhlý text roz-
hovoru, který jste zveřejnili ve třech
posledních číslech. Klavíristka a naše
slavná rodačka paní Božena Stei-
nerová je pro mnoho obyvatel naše-
ho města troufám si říct neznámou
osobou. Je proto chvályhodné, že
jste zveřejnili tak zajímavý rozhovor,
v němž vzpomíná i na historii své
vlastní rodiny, na studium a setká-
vání se slavnými osobnostmi. Pro-
zradila i problémy svého života,
např. velmi časté stěhování a nepře-
jícnost sousedů. Stránky Těšínských
listů věnované historii jsou vždy vel-
mi zajímavé. Osobně je pokaždé
vítám. Přistěhovala jsem se do měs-
ta v sedmdesátých letech a přes tuto
dlouhou dobu pobytu ještě stále
o jeho minulosti nevím všechno.
Děkuji tedy za zajímavé texty a pro-
sím pokračujte. Vždyť z historie se
člověk učí. Vlasta Potyszová

Během dubna a května zaměstnanci
SÚZ intenzivně připravovali a moderni-
zovali areál městského letního koupa-
liště. Koupaliště se občanům v letošní
sezoně poprvé otevřelo v sobotu 1. červ-
na a poslední koupací den je naplánován
na neděli 1. září. 
Otevírací doba je v měsíci červnu ve
všední dny od 12 do 20 hodin, o víken-
dech od 9 do 20 hod. V případě hezkého
počasí bude koupaliště ve všední dny
otevřeno již v 10 hodin. V červenci

a srpnu bude otevřeno denně od 9 do
20 hodin. 
Celodenní vstupné činí pro veřejnost
80 Kč, děti, mládež a senioři zaplatí
40 Kč, čtyřčlenná rodina 200 Kč. Zlev-
něné vstupné po 17. hodině je pro veřej-
nost 40 Kč, děti a senioři zaplatí pouze
20 Kč. Sportovní aktivity jako plážový
volejbal, badminton či stolní tenis jsou
návštěvníkům k dispozici zdarma.
V areálu koupaliště se nachází bufet
s občerstvením, stánek se zmrzlinou

a nově také stánek s dočasným tetová-
ním.  Zájemci si mohou vypůjčit čtení
z naší „open air“ knihovny, kam nám
také zákazníci mohou knihy věnovat.
V průběhu léta proběhne několik akcí pro
děti i dospělé. Uskuteční se již tradiční
dětský a sportovní den se soutěžemi ve
vodě i na souši, turnaje v plážovém volej-

bale či fotbale a děti se mohou těšit na
ukončení sezony. Příležitostně bude pro-
bíhat také velmi oblíbený aquaaerobic.
Informace o provozu koupaliště, teplotě
vody a plánovaných akcích naleznete
na webu www.suzct.cz

Alena Nogolová
FOTO / DOROTA HAVLÍKOVÁ

Letní koupaliště slouží veřejnosti od prvního června
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V dubnu se žáci ZŠ Pod Zvonek zúčastnili
čtyřdenního poznávacího zájezdu Za krá-
lovnou do Londýna. I když jsme se daleké
cesty zpočátku trochu báli, jeli jsme
pohodlným autobusem a ani jsme se
nenadáli, byli jsme v Calais a najížděli
do vlaku, který nás tunelem přepravil do
Británie. 
První den jsme strávili v Londýně. Zhlédli
jsme všechny slavné londýnské ikony,
projeli se na vyhlídkovém kole London
Eye, cestovali lodí, vlakem, metrem
a dvoupatrovým autobusem. Naší nej-

důležitější zastávkou byl Buckinghamský
palác, který je oficiálním sídlem královny
Alžběty. Náš čaj o páté s královnou se
však nekonal, protože se v paláci nena-
cházela. Našli jsme ji až následující den
ve Windsoru, městečku s další oficiální
rezidencí královské rodiny. Naší třešnič-
kou na dortu bylo nakupování na Oxford
Street. Všichni jsme si zájezd užili a bude-
me dlouho vzpomínat na vše, co jsme
viděli, slyšeli a také ochutnali. Už teď se
těším na náš další poznávací zájezd.

Adriana Špirková

Pod Zvonek za královnou do Londýna

Šťavnaté a sladké plody milují hlavně děti z Mateřské školy Mosty. Jahody jsou
zdrojem vitamínu C. Dřevěnou konstrukci jahodníku dětem vytvořil obětavý
tatínek – kutil. Ostatní rodiče pak dobrovolně přispěli různými druhy sazenic,
jahod zahradních či jahod lesních. Děti je pak vysazovaly s dopomocí paní učitelky
na školní zahradě a společně je zalévaly. A protože se říká o jahodách, že jsou
ovocem královským, už teď se těšíme na královskou úrodu!

Ingrid Krejčí

Jahodník na zahradě mateřinky

Konec školního roku se blíží

V rámci dvoudenních oslav Dne dětí
využily celé rodiny pozvánku na strá-
vení společných chvil s divadlem.
Zdařilou adaptaci Erbenovy pohádky
Obušku, z pytle ven v podání Loutkové
scény Bajka Těšínského divadla se tak
podle starostky Gabriely Hřebačkové zahá-
jila nová, milá tradice, na kterou chce město
spolupracovat s českotěšínskými herci.

FOTO / DOROTA HAVLÍKOVÁ

Loutky pro děti na náměstí

Konec školního roku je vždy na všech
základních školách ve znamení rado-
vánek, rozličných koncertů a prezen-
tací zájmové činnosti. Nejinak tomu
bylo na konci května, kdy se v budově
Střelnice plnému sálu představily

některé soubory ZŠ Havlíčkova: pěvec-
ký sbor pro nejmenší děti Cieszyni-
anky pod vedení Maryly Szymanik
a flétnový soubor Skowronki, který
diriguje Renata Dobner.

FOTO / BEATA TYRNA, ZWROT

Mrtvé ryby v přehradě Hrabina
V poslední době dochází k občasným
úhynům ryb v přehradě Hrabina.  Příčiny
souvisí zejména s počasím, kdy dochází
vlivem sucha nebo naopak vydatných
dešťů k velkým změnám kyslíkového
a teplotního režimu. Někteří jedinci
uhynou i stářím nebo vlivem různých
chorob. Svou daň si vybírá i celkové
znečištění vody způsobené špatným
stavem krajiny a nedostatečným čiště-
ním odpadních vod z některých domů
nebo dokonce vyčerpávání žump do
vodotečí za dešťů nezodpovědnými lid-
mi.  Stav vody v přehradě  zhoršují  také
občané, kteří na břehy toků ukládají

listí nebo posekanou trávu, kterou vel-
ká voda sebere a odnese do přehrady.
Při rozkladu organického odpadu se
spotřebovává kyslík, což vede ke kys-
líkovému deficitu způsobujícímu úhyn
ryb. 

Daniel Křenek

Informace:
V případě nálezu mrtvých ryb kon-
taktujte Český rybářský svaz, MO
Český Těšín. 
Kontakty: http://www.rybarict.cz.
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Jak šel čas, byl název již 15. ročníku přehlídky zájmové činnosti Mozaika. Letošní
ročník byl významný tím, že jsme si společně připomněli 70 let založení DDM,
dnes Střediska volného času Amos. Přehlídka nabízela nejen pestrou škálu zájmo-
vých aktivit, které nabízíme, ale zejména společná vystoupení všech dětí, které
se s chutí a aktivně podílely na přípravě programu a následně na jeho prezentaci.
Komponovaný program vyplnilo 230 vystupujících, kteří pečlivě se svými pedagogy
připravili krásná taneční, sportovní i herecká vystoupení. 

Zdeňka Burda, organizátor akce
FOTO / LIBOR BURDA

Přehlídka zájmové
činnosti Mozaika
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V pondělí 3. června byla vernisáží na tři-
neckém magistrátu otevřena výstava foto-
grafických obrazů pod názvem „Stromy
světa“ těšínského „rodáka“ Tomáše Míč-
ka, kterou do Třince zapůjčilo Gymnázium
Josefa Božka. 
Vernisáž zahájila samotná paní primátorka
města Třince Věra Palkovská a zúčastnilo
se jí několik zajímavých osobností kultur-
ního života našeho regionu. Obrazy zde
vystavené představují ovšem jen zlomek
tvorby tohoto fotografa světoběžníka, který
žije střídavě v rakouském Liebenau av Pra-
ze, ale do našeho města, do své domoviny,
se stále rád vrací. Dovolím si ho alespoň
několika slovy představit a těm, kteří ho
znají, připomenout.
Narodil se 12. července 1938 v Ostravě, ale
celé dětství a mládí prožil v Českém Těšíně,
proto se považuje za těšínského rodáka.
V roce 1956 úspěšně odmaturoval na zdej-
ším gymnáziu, a protože jeho snem bylo
cestovat a poznávat svět, rozhodl se
„vyzbrojit“ pro realizaci tohoto snu nejdříve
teoretickými znalostmi zeměpisu. Proto se
přihlásil ke studiu fyzické geografie, které
absolvoval na Přírodovědecké fakultě Masa-
rykovy univerzity v Brně. Po dokončení studia
však velmi brzy poznal, že vzemi, kde vládne
komunistická totalita, nebude moci svůj
sen o svobodném cestování po světě usku-
tečňovat aže demokracie, k níž byl se svými
sourozenci odmalička vychováván rodiči –
otcem, učitelem tělocviku a fyziky Ladisla-
vem Míčkem, a matkou, učitelkou biologie
achemie Reginou Míčkovou (i jméno dostal
z úcty k prezidentu Osvoboditeli) – se
s komunistickou totalitou neslučuje vůbec.
Proto se v roce 1966 rozhodl odejít do emi-
grace. S těžkým srdcem, protože byl sčeským
prostředím silně srostlý.  
Natrvalo se pak usadil v Rakousku, odkud
začal po překonání počátečních problémů
exulanta svůj fotografický sen konečně
naplňovat. Nejoblíbenějšími objekty jeho
fotoaparátu se zprvu stali divocí koně, kteří
ho uchvacovali svou nespoutaností, ale
postupně přibývaly další – magické kame-
ny, sopky, na nichž neváhal riskovat život,
stromy, jež ho fascinovaly svou dlouhově-
kostí, vodopády coby nezkrotný živel asym-
bol síly, květiny pro jejich křehkou krásu
a další přírodní jevy, stejně jako obrazy ze
života obyčejných lidí, které na svých ces-
tách poznával. 
Procestoval na fotografických výpravách
– snad jen s výjimkou Antarktidy a sever-
ního pólu – prakticky celý svět. Jeho foto-
grafické obrazy byly publikovány
v časopisech jako GEO, Stern, Vogue nebo
L'Europeo a vyšly i v desítkách tematicky
různě motivovaných knih – dosud jich vydal
třicet sedm, v jedenácti jazycích. Velmi
vyhledávanými a žádanými se staly i jeho
tematické kalendáře, které každoročně
zdobí domácnosti mnoha zemí světa.      
Českotěšínské gymnázium se může pyšnit

Výstava fotografických obrazů Tomáše Míčka
Informace:

Výstava „Stromy světa“
na třineckém magistrátu potrvá

do 26. července 2019. 

Během odpoledne 15. května si mohli posluchači vyslechnout vynikající koncert v podání pedagogů a žáků českotěšínské
Základní umělecké školy Pavla Kalety v kostele Českobratrské církve evangelické Na Rozvoji. Vystoupilo tam mnoho dětí
s velmi pěkným programem. Tímto si dovoluji vyjádřit pedagogickému sboru školy pod vedením ředitelky Renaty Wdówkové
a jejich žákům veřejné uznání za jejich práci, obětavost a píli. Děkuji za nevšední atmosféru a zážitky a přeji všem Boží
požehnání ve vaší práci.     Stanislav Kaczmarczyk, pastor, FOTO /ARCHÍV ŠKOLY

Koncert v evangelickém kostele

tím, že zůstalo pro Tomáše Míčka dodnes
„alma mater“, na kterou se nesmírně rád
vrací, protože ho díky skvělým učitelům
vybavila na cestu do světa neocenitelnými
poznatky, jež pak během dlouhých let ces-
tování bohatě úročil. Poprvé k nám zavítal
po dlouhé době odloučení v roce 1991,
kdy gymnázium slavilo 70. výročí svého
založení a sjeli se sem poprvé absolventi,
kteří si v nelehké době zdejší totality vydo-
byli skvělá renomé v emigraci. V případě
Tomáše Míčka překročil jeho fotografický
věhlas hranice desítek států světa aon tak
může být jistě výborným příkladem i pro
současné mladé lidi. 

A není bez zajímavosti, že jeho fotogra-
fická vášeň ho neopustila ani v letech,
kdy už si mnozí jeho současníci „nazou-
vají papuče“ a odpočívají v pohodlí
svých domovů – vždyť ještě nedávno
neváhal vyrazit do Tanzanie, kde podnikl
náročný výstup na Kilimandžáro, aby
fotografoval v náročných podmínkách
tamější květenu – a tahle „lovecká

výprava“ za přírodními unikáty nebyla
zdaleka poslední.Více se můžete oTomáši
Míčkovi dozvědět na jeho webových strán-
kách http://tomasmicek.com/ a leccos
napoví i velmi zajímavý rozhovor s ním na
stránce http://www.penize.cz/ekonomi-
ka/314372-tomas-micek-svet-se-nena-
vratne-meni-fotografie-zustavaji. 

Alena Hasáková
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Soutěž „Můj Werk“ aneb 1. místo
Dne 29. března 2019 se žáci 7. ročníku
Masarykovy ZŠ a MŠ školy v Českém
Těšíně zúčastnili soutěže „Můj Werk“,
kterou jak už vyplývá z názvu, pořádaly
Třinecké železárny pro žáky 7. tříd ZŠ.
Soutěž byla součástí přednášky, při níž
se žáci seznámili s historií Třineckých
železáren, s jejich výrobou a výrobky,
které produkují. Šance byly nízké,
neboť se soutěže účastnily i další školy

Městské kolo Dopravní soutěže
Poté, co proběhla na českotěšínských
základních školách školní kola dopravní
soutěže, která prověřila mladé cyklisty

a vybrala ty nejlepší, přišlo úterý 7. května.
Ten den se uskutečnilo městské kolo sou-
těže, které organizovala ZŠ Hrabina. 

Ředitel železáren Jan Czudek předává
ocenění vítězným žákům.

FOTO / ARCHÍV TŽ

od Těšína po Jablunkov. Poté ale přišlo
milé překvapení v podobě výhry 1. mís-
ta pro žáky tříd 7. B a 7.C. Tím byl

pobyt v Žiaru nad Hronom na Sloven-
sku ve dnech 20.–22. května tohoto
roku. Program je opravdu pestrý:

Každoročně se žáci Masarykovy základní školy s oblibou zúčastňují městského kola
v dopravní soutěži mladých cyklistů. Naši školu letos reprezentovali v 1. kategorii
tito žáci: H. Moráňová, S.Kiszová,L. Prymula a P.Stenchlý a v 2. kategorii A. Večeřová,
T. Palovská,T. Bílek a R. Kavík. Vybojovali v obou kategoriích první místo a postoupili
do okresního kola v Bohumíně. FOTO / ARCHÍV ŠKOLY

KRÁTCE

Do parku přiletěli lejsci
Na nábřeží Míru a v parku Adama
Sikory se na jaře objevili lejsci bělo-
krcí, kteří přilétli až se subsaharské
Afriky. Tento druh hnízdí řídce
především v listnatých lesích kolem
Českého Těšína. Jen v úseku mezi
kavárnou Avion až po park Adama
Sikory zpívají minimálně čtyři sam-
ci. Nejsou moc plaší a při troše štěs-
tí se dají pozorovat z chodníku i na
několik metrů.   
Lejsek bělokrký je díky svému čer-
nobílému zbarvení snadno pozna-
telný a zaměnit je můžeme jen
s lejskem černohlavým, ale ten se
v našem regionu vyskytuje zcela
ojediněle. Tohoto zajímavého ope-
řence prozradí jeho charakteristický
zpěv, který si můžete poslechnout
i prohlédnout například na strán-
kách Českého rozhlasu, v sekci
věnované ptákům.

Daniel Křenek

Na děti čekaly čtyři základní disciplíny.
Jízda zručnosti na školním hřišti otesto-
vala, jak žáci zvládají jízdní kolo prakticky.
Na soustavě překážek předvedli bezpeč-
nou jízdu, rovnováhu i přesnost. Správný
cyklista zná dopravní předpisy – to děti
ukázaly při vyplňování sady testů. Ale
důležité je i to, jak teorii umějí uplatnit
v praxi. Předvedly se při jízdě na doprav-
ním hřišti, kterou hodnotil policista.
Poslední disciplínou bylo podrobné tes-
tování v oboru zdravovědy. Zkoušející
ověřil, zda by žáci uměli správně postu-
povat v krizové situaci nebo ošetřit zra-
něného kamaráda.
Protože se všechna družstva na soutěž
pečlivě připravovala, byly bodové rozdíly
mezi nimi často velmi těsné:
I. kategorie
(mladší žáci a žákyně)
1. místo: ZŠ Masarykova, 2. místo:
PZŠ Havlíčkova, 3. místo: ZŠ Hrabina
II. kategorie
(starší žáci a žákyně)
1. místo: ZŠ Masarykova, 2. místo:
ZŠ Hrabina, 3. místo: PZŠ Havlíčkova
Úspěšným cyklistům gratulujeme! 
Za spoluorganizaci městského kola sou-
těže děkujeme především Městské poli-
cii Český Těšín a Českému červenému
kříži Karviná. Děti byly odměněny cena-
mi, které věnovalo oddělení BESIP. Podě-
kování za podporu soutěže, a především
finanční zajištění patří městu Český
Těšín. 

Kateřina Sekulová

návštěva jeskyní, výrobny sýrů nebo
beseda s horskou službou a jiné další.
Poukaz spolu s tričky s logem Můj Werk
a voucherem na hokejový zápas byl
žákům slavnostně předán dne 7. květ-
na ve Werk Areně generálním ředite-
lem Třineckých železáren Ing. Janem
Czudkem během vyhlášení soutěže
Můj Werk. Žáci se zde také setkali
a vyfotografovali s maskotem třinec-
kého klubu Dráčkem Werkáčkem. Po
vyhlášení byl pro všechny zúčastněné
připraven další program ve spolupráci
s VŠB Ostrava. 

Lukáš Zielina
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Lucie Toman: Klášterní knihovnice z Teplé

Kde jste studovala?
V Olomouci, konkrétně dvojobor historie
a polská filologie. Pocházím totiž z Čes-
kého Těšína. Sem, na západ Čech, jsem
se před lety přistěhovala za prací. Pravda,
rodnou polštinu od té doby v práci moc
nepoužiju. Maximálně jednou za rok.
(smích)

Souvisí s vaším polským původem
i pro ženu netradiční forma příjmení
Toman?
Ano, v polštině se příjmení nepřechylují.
Narodila jsem se sice jako Tomanová, ale
hned, jak to šlo, maminka vyběhala na
úřadech, aby se i ženy v rodině jmenovaly
Toman, což je v Polsku běžné.
Většina tamních mužských příjmení totiž
končívá na -y. Muž je třeba Kovalsky. Paní
pak Kovalska. Ová na konci se tam moc
nevyskytuje. A já jsem tak Lucie Toman
od patnácti let.

Jak jste si v Teplé zvykala? Přeci jen
na tomto kraji je stále znát, že se
tu po roce 1945 zcela obměnilo
obyvatelstvo, bořily celé vesnice…
Těšínsko je zase velmi živé...
Mé přivykání probíhalo postupně. Nejdřív
jsem do Teplé dojížděla, protože
v knihovně pracuji, jak jsem vám říkala,
na půl úvazku. Dorazila jsem vždy na dva
týdny, něco udělala a vrátila se na Těšín-
sko za rodinou. Svůj čas na západě Čech
jsem se snažila pečlivě organizovat, abych
toho stihla co nejvíce. Přeci jen, cesta
veřejnou dopravou sem z mého původ-
ního bydliště trvá osm hodin…

Když mi v Teplé přibyla druhá část úvazku,
už mě přesun nezaskočil. Nebylo se čeho
bát. V kraji jsem měla přátele, určité vaz-
by.

V Teplé spravujete kolem sta tisíce
svazků. Kde je uschováváte?
Patří jim celá knihovní budova postavená
na začátku 20. století, stojí nalevo od
kostela. Ne všechna díla jsou vzácná.
Vedle starých tisků u nás najdete i mar-
xisticko-leninské svazky…

V klášteře bych to nečekala.
A kdo ano, že? Dostaly se k nám za socia-
lismu. Já je vyřazovat, vyhazovat nijak
nehodlám. Vypovídají něco o době, v níž
vznikaly. I ony dokládají, jak se naše myš-
lení vyvíjí.

A jaké nejstarší svazky u vás najdu?
Pocházejí většinou z poloviny 16.  století.
Náš historický fond je dotažený zhruba
do roku 1950, kdy byl klášter zrušen,
následně obsazen armádou.
Nicméně, jak jsem říkala, knihy se naku-
povaly i za státní správy. Proto ti naši
Leninové, Marxové… Nové také stále
nakupujeme. Většinou jde o ty popisující
dějiny regionu, premonstrátů, klášterů
a podobně. 

Vrátím se do padesátých let 20. sto-
letí. Ta s sebou přinesla ničení
obřích církevních knihoven. Jak to,
že tepelská přežila bez úhony?
Prostě si už tehdy kdosi moudrý uvědomil,
že knihovna je určitá hodnota a z toho

PŘEČETLI JSME ZA VÁS

naplánovaného armádního záboru ji
vyňal, stejně jako kostel. Jinak armáda
do kláštera nepřišla hned po jeho vyvlast-
nění. Chvíli to trvalo. O knihovnu se v té
době již odborně starali mí předchůdci,
knihovníci.
Ano, i u nás byly zprvu úvahy svazky
přestěhovat do centrálního depozitáře,
jak se stalo jinde, jenže pak se část
z nich vyházela na hromadu do hlavní
knihovní místnosti a ukázalo se, že jich
je tolik, že se nevyplatí je kamkoliv pře-
vážet.

V určené budově zaplňují snad kaž-
dičké místo, jak jsem viděla. Ovšem
topení jsem si tam nevšimla.
Ono taky všude není. Některé depozitáře
v zimě promrzají, to knihám neškodí, pro-
tože změny jsou pomalé. Důkladné zdi
objektu mají schopnost teplotu dlouho
uchovávat, zabraňují nebezpečnému,
rychlému výkyvu teplot, které by knihy
spolehlivě ničily – praskaly by dřevěné
vazby, kůže…

Máte vůbec čas se do vámi opečo-
vávaných děl začíst?
Nějakému kochání, začtení moje práce
moc nepřeje. Část svazků je navíc v latině,
z níž umím jen základy, abych se zorien-
tovala, o čem konkrétní svazek je. S dalším
převažujícím jazykem děl, němčinou, jsem
na tom mnohem lépe, naštěstí. 

A co se znalostí teologie, které je
v Teplé plno?
Věnovala jsem se jí v rámci diplomky
a dizertace, ale vlastně bych se neodvážila
říci, že jí rozumím.

Probraly jsme úklid, katalogizaci.
Co je ale vaší hlavní denní prací
v knihovně?
Dělám to samé, co jakákoliv knihovnice
v malé městské knihovně. Inventarizuji,
doplňuji katalog, poskytuji služby bada-
telům, odpovídám na otázky zájemců
o náš region…

Slavná je i premonstrátská knihovna
v Praze, na Strahově. Proč právě
tenhle řád knihy vlastně hromadil?
Myslím si, že to souvisí s jejich posláním.
Jsou to, a vždy bývali, většinou kněží
působící ve farní správě. Faráři. K výkonu
svého povolání vždy potřebovali určité
vzdělání, přehled. A tohle odrážejí i vámi
zmíněné knihovny. Najdete v nich přede-
vším díla o teologii, kazatelství, sem tam
nějaká vědecká. Ta přibyla zejména v 19.
století, kdy se řada kněží věnovala vědě.
Proto si zakládali i vlastní knihovny, jež
po smrti zase odkazovali těm řádovým.
Tak se u nás většinou ocitly přírodově-
decké knihy. Ovšem teologie u nás sku-
tečně vede.

Jaké svazky nejčastěji hledají bada-
telé?
Ty o historii regionu a informace o svých
rodinách. Členové kláštera totiž samo-
zřejmě byli strýčci, bratři, něčí příbuzní.
Jejich potomci se přes nás snaží o nich
dozvědět více. V těchhle případech je ovšem
zpravidla odkazuji jinam. Konkrétně do
Státního archívu v Chebu, kam jsme uložili
náš tepelský archív s těmihle údaji.
Pokud jde o zájemce o regionální dějiny,
těm svazky ráda vyhledám, posadím je
k sobě do kanceláře, aby mohli bádat
v klidu. Jde většinou o historiky a literární
vědce. Myslím na ně i jinak. Napíšou-li
mi jasně, co hledají, jde-li o pár stránek,
úsek jim naskenuji, nafotografuji a pošlu,
aby k nám nemuseli. Můžu si to zatím
dovolit, zase tolik jich není. (smích)

Dorazí-li přeci jen k vám, půjčujete
jim do rukou i ty nejvzácnější kous-
ky?
Ono je těžké s odstupem staletí u kon-
krétních děl určit, která jsou ta skutečně
nejvzácnější. Každý se řídí svým vkusem.
Moje kolegyně si třeba hodně oblíbily
zvířetník z 16. století s celostránkovými,
ručně kolorovanými obrázky nejrůznějších
zvířátek. Najdete na nich berany, vodní
mnichy, jednorožce…

Lucie Toman z Českého Těšína donedávna pracovala jako klášterní kni-
hovnice a historička premonstrátského klášteru Teplá. Ta obsahuje sto
tisíc svazků a patří k nejstarším a nejvýznamnějším historickým knihovnám
v republice. Jsou zde uloženy vzácné rukopisy, řada středověkých kodexů,
staré listiny v různých jazycích. Knihovna je otevřena veřejnosti a samotný
klášter s tradicí přes 800 let obývá řeholní komunita, jejímž posláním je
práce s lidmi. 
Přinášíme úryvky z rozsáhlého rozhovoru, který s Lucií Toman otiskla pří-
loha deníku Právo.
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Počkejte, vodní mnich vypadá jak?
To je smyšlená postava, podobně jako
jednorožec. Ve zmíněné knize je třeba
i vodní biskup. Společně s mnichem pak
vypadají jako chobotnice s hlavami. Zdá
se, že autor svazku a jeho malíři měli
před staletími velký smysl pro humor.
(smích)

Vy ale také v Teplé provádíte. Není
to velký skok? Z tichého království
před početnou skupinu turistů?
Mně tenhle model naopak vyhovuje. Být
jen s knihami bývá až depresivní.
Obzvlášť, když se pustíte do velkých
výzev typu katalogizace fondu, což
nestihli ani vaši předchůdci… V tu chvíli
jdete raději před živé lidi a vyprávíte jim
o klášteře.

Kolik vám je, že víte, že katalogizaci
fondu nestihnete?
Třiatřicet.

Počkejte, to máte do důchodu ještě
více než třicet let.
Mám, jenže je to stejně málo. Do tohohle
procesu mi totiž stále vstupují nové
a nové úkoly, činnosti. Jednou píšu bro-
žuru, jindy provádím, takto to ostatně

měli i ti mí předchůdci. Jen se často vedle
knihovny starali o řádový archív. Byli-li
řeholníky, několikrát denně se i modlili.
Přesto, možná právě oni by tu katalogizaci
fondu možná stihli, kdyby jim klášter stát
nevzal.

Musím říci, že pro mě byl tenhle
objekt doslova zjevením. Rozlohou
i krásou. Proč tedy vaše knihovna
není podobně slavná jako ta stra-
hovská?
Jsme daleko od nějakého většího města.
O Strahov v Praze zakopnete, i kdybyste
nechtěla. K nám, do Teplé, musíte přijet
po klikatých, úzkých cestičkách, což není
pro každého.

Měníte si nějak se Strahovem svaz-
ky, třeba ty, co máte vy dvakrát?
Ne, historické fondy jsou uzavřené. Nesa-
há se do nich ze zásady. Staré fondy jsou

opravdu doklady o tom, co lidi kdysi zají-
malo. Proto máme některé svazky víckrát.
Vzhledem ke stáří jsou to muzejní expo-
náty. Žádný z nich není ani stejný. Lišívají
se od sebe způsobem tisku, malbami,
vazbou, poznámkami…
Takže s klidným svědomím nic měnit,
vyhodit ani nemůžu. Ani tehdy, když vím,
že mám třeba Augustinovy spisy v jedné
polici hned několikrát. Takže, co je na
Strahově, je na Strahově, co je u nás, je
u nás.

Jaký knižní fond má klášterní
knihovnice ve svém bytě?
(smích) Větší, než by chtěla. Nějak mi stále
podivně narůstá. Vždy si říkám: nebudu si
kupovat knížky, raději si je půjčím. Přesto se
to ne vždy podaří. Vím, že musím něco poslat
dál. Jenže k čistce zatím nedošlo. Má sou-
kromá knihovna ostatně není nijak rozsáhlá,
čítá kolem stovky svazků. Jednou ji ale určitě
proberu.

FOTO / KLÁŠTĚR TEPLÁ 
A SOUKROMÝ ARCHÍV

Celý rozhovor si
můžete přečíst na:

https://www.novinky.cz/zena/styl/4
88001-lucie-toman-knihovnictvi-
neni-pro-lidi-se-zavratemi.html

Charitativní módní přehlídku „Kwiat
Morwy” (Morušový květ) letos již pode-
sáté uspořádali v budově Střelnice stu-
denti Polského gymnázia – Polskiego
Gimnazjum im. Juliusza Słowackiego
z Českého Těšína.
Akce v sobě spojuje prvky oděvního
návrhářství s módní přehlídkou a výtěžek

z prodeje vítězné kolekce a dalších
výrobků jde vždy na charitativní účely.
Vše si navrhují, šijí a prezentují samotní
studenti školy.
Letos proběhla akce ve znamení denimu
a výtěžek putuje na podporu terapie
těžce nemocné Karolinky Polákové z MŠ
Hrabinská, které byla diagnostikována
vzácná a devastující Battenova choroba.
Do akce se letos zapojili i rodiče dětí
z této mateřinky, kteří na bazar ušili
řadu zajímavých módních doplňků z dží-
noviny. Výtěžek z letošní akce činí celkem
70 tisíc korun.
Zájemci mohou podpořit rodinu v jejich
těžkém údělu poukázáním daru na účet:
2321579083/0800.
Studentům Polského gymnázia děkuje-
me za nádherný večer i chuť pomáhat
jiným. 

(DH)
FOTO / DOROTA HAVLÍKOVÁ

Květ moruše letos zářil pro Karolinku
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Na końcu kwietnia odbyły się obchody
jubileuszowe z okazji 100-lecia i 145-
lecia powstania naszych placówek –
sibickiego przedszkola i szkoły podsta-
wowej. 
Obie placówki to bogata historia spo-
łeczna, ale i losy ludzi, którzy związali
swe życie z przedszkolem i szkołą pod-
stawową. Pozostawili swój ślad w prze-
kazywaniu edukacji w języku ojczystym.
Torowali drogę dzisiejszemu pokoleniu
w jakże często trudnych warunkach
wojennych, politycznych czy material-
nych. Przybyłym paniom nauczycielkom,
które pracowały w obu placówkach,
dzieci wręczyły symboliczny kwiat.

Tęczowe przedszkole
Sibickie przedszkole jest najstarszą
polską placówką przedszkolną w Cze-
skim Cieszynie. Jego historia sięga roku
1919, kiedy to założono w Sibicy polską
ochronkę i umieszczono ją w budynku
starej polskiej szkoły. Założycielką
i pierwszą kierowniczką przedszkola
była Anna Janotówna. W czasie 2. wojny
światowej zamordowano ją w Oświę-

cimiu.  W roku 1926 dzieci przeprowa-
dziły się do budynku zwanego
„Glajcarówką“, który zakupiła Rodzina
Opiekuńcza z siedzibą w Orłowej za

pośrednictwem Jana Górniaka, właści-
ciela cegielni. Przedszkole mieściło się
w tam aż do roku 1991, kiedy przepro-
wadziło się do nowoczesnego budynku
dawnego żłobka. I właśnie tu, przy ul.
Polnej, przedszkole wraz z szkołą pod-
stawową mieści się po dzień dzisiejszy.
W roku 2003 przestaje być samodzielną
placówką i staje się częścią podmiotu
prawnego Szkoły Podstawowej w Cze-
skim Cieszynie, w skład którego wcho-
dzą również przedszkola przy ul.
Moskiewskiej, Grabińskiej iAkacjowej.                           
Dziś do placówki uczęszcza 25 dzieci
w wieku od dwu do sześciu lat. Przed-
szkole nosi nazwę „Tęczowe” i realizuje
program edukacyjny „Odkrywam siebie
i świat“. Tęcza to symbol radości, kolo-
rów, piękna, ale i poczucia bezpieczeń-
stwa, pokoju i akceptacji. Chcemy, by
w naszym przedszkolu dzieci czuły się
bezpieczne, kochane i szczęśliwe. Od
lat kierujemy się sentencją: “Dziecko
nie zapamięta wszystkiego, co do niego
mówiłeś, lecz dobrze zapamięta, jak się
z tobą czuło“. Wielka tęcza, którą
namalowały nam dzieci z Szkoły Arty-
stycznej im. Pawła Kalety w Czeskim
Cieszynie zdobi i frontową ścianę nasze-
go przedszkola, a z każdego koloru
tęczy wylatuje motyl. Kolory symbolizują
poszczególne bloki tematyczne, które

Założycielką i pierwszą kierowniczką
przedszkola była Anna Janotówna.

Sibickie przedszkole ma 100 lat, szkoła 145!

realizujemy w ciągu całego roku szkol-
nego, zaś motyl to właśnie wiedza dzie-
ci, ich doświadczenia, pierwsze sukcesy,
ale i zmagania, wszystko, co już znają
i co układa się w ich bagażu wiedzy
i doświadczeń na całe życie.

Dramatyczne losy szkoły
Uroczyste otwarcie Polskiej Szkoły
Podstawowej w Sibicy odbyło się
16 listopada 1873 roku. W czasie dru-
giej wojny światowej władze niemieckie
ją zamknęły. W roku 1948 dzięki ogrom-
nemu zaangażowaniu nauczycieli,
rodziców i PZKO doprowadzono zde-
wastowany budynek do stanu używal-
ności. W 1983 roku decyzją władz, w
myśl uchwały o zamykaniu szkół mało-
klasowych, placówkę znów zamknięto.
Pozostała tylko jedna elokowana klasa
czeskocieszyńskiej podstawówki.
Dopiero w roku 1991, dzięki nowym
układom politycznym, szkoła stała się
samodzielną placówką. Działalność
wtedy rozpoczęła również świetlica
szkolna. Ilość uczniów wzrastała, więc
w 1995 roku otrzymano zgodę na
wykorzystanie pomieszczeń w budynku
przy ul. Przykopa. W roku 2003 szkoła
przeprowadza się do budynku polskie-
go przedszkola przy ul. Polnej i wchodzi
w skład podmiotu prawnego Szkoły

Podstawowej w Czeskim Cieszynie.
Na dzień dzisiejszy do szkoły uczęszcza
47 dzieci. W budynku mieszczą się trzy
klasy, klasopracownia komputerowa,
świetlica szkolna i jadalnia. Uczniowie
z sukcesem startują w różnych konkur-
sach. Naszym celem jest przede wszyst-
kim stworzenie odpowiednich
warunków dla rozwoju dziecka. Stara-
my się, by nasze relacje uczeń – nau-
czyciel odbywały się na poziomie
partnerskim, by uczniowie czuli się w
naszej szkole dobrze i bezpiecznie.

Jubileusz
Obchody jubileuszowe odbyły się w
Ośrodku Kultury „Strzelnica“. Dla licz-
nie przybyłych gości, dzieci obu placó-
wek odegrały bajkę muzyczną „Król
Bul“ w aranżacji muzycznej Adama
Macoszka. Po programie i gratulacjach
gości, na dzieci czekał już wesoły klaun,
zaś rodzice, dziadkowie, absolwenci
i sympatycy przedszkola, mogli w tym
czasie obejrzeć wystawę prac dziecię-
cych i projekcję zdjęciową przedstawia-
jącą historię przedszkola i szkoły.
Jubileusz zakończył się Balem urodzi-
nowym dla rodziców i nauczycieli.

Jadwiga Fajkus, Dagmara Ručka
FOTO / ARCHIWUM PRZEDSZKOLA

Budynek „Glajcarówki” w roku 1919.

Sibickie przedszkolaki.

Jubileusz wypełnił Strzelnicę, z życzeniami przybyła również pani burmistrz.
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Těšínská tramvaj v podobě video-mappingu a výstavy
Tramvaj jezdila po ulicích Cieszyna
a Českého Těšína pouhých 10 let, a pře-
sto se zapsala do historie a paměti oby-
vatel obou měst. Není to jen sentimen-
tální vzpomínka. Těšínská tramvaj se
může řadit mezi kulturní dědictví našeho
regionu a může být také oficiálním sym-
bolem obou měst a jejich společné his-
torie, stejně jako rotunda sv. Mikuláše
v Cieszyně nebo těšínské chlebíčky
s kyselým sleděm.
Jaká byla počáteční idea našeho projektu
s názvem „Těšínská tramvaj se vrátila”?
V minulosti se objevilo mnoho nápadů,
jak vrátit zpět tento fenomén do obou
Těšínů a některé měly i konkrétní podo-
bu. Například na budově bývalé vozovny
byla instalována pamětní tabule, na
náměstí v Cieszyně se objevila část tram-
vajových kolejí, jako připomínka tram-
vajové linky. Města Český Těšín a Cieszyn

Těšíny potvrdily, že právě zde: Divadlo žije!
Začátek června patřil v Českém Těšíně
a Cieszyně divadlu. Již podevětadvacáté
se do města nad Olzou sjely prestižní
divadelní soubory z Česka, Polska a Slo-
venska, aby zdejšímu publiku prezen-
tovaly své nejlepší kousky v rámci
Mezinárodního divadelního festivalu
BEZ HRANIC/BEZ GRANIC.
„Velmi si ceníme zájmu diváků o kvalitní
divadelní představení.  Při tvorbě pro-
gramu jsme mysleli na široké spektrum
návštěvníků.  Své si v programu našli
snad všichni. Hráli jsme pro dětské
publikum, nabídli jsme náročnější kusy
a nechyběla i divadla, která svými před-
staveními překračovala hranice žánrů,
což se rozhodně povedlo například
pražskému souboru Cirk La Putyka
s hrou Isole,“ uvedla organizační ředi-
telka české části festivalu Petra Slováček
Rypienová ze spolku Člověk na hranici.
Také doprovodné akce festivalu si našly
své početné publikum. Zájem byl
o výstavy, koncerty, nevšední virtuální
divadelní zážitky či diskuse s mimořád-

nými osobnostmi v rámci programu
Impuls 89.
Organizátoři děkují za finanční podporu
městu Český Těšín a pevně věří, že diva-
delní festival už natrvalo zůstane sou-
částí kulturního dění v našem městě. 

Gabriela Cichá
FOTO / ČLOVĚK NA HRANICI

Těšínská tramvaj míří na most přes Olzu. Její trasa začínala u dnešního českotěšínského
nádraží.

Webová prezentace:
www.cloveknahranici.eu

FB prezentace: 
https://www.facebook.com/

clovek.na.hranici/

společně v roce 2018 realizovala mikro-
projekt „Analýza možnosti obnovení
tramvaje jako turistické atrakce Cieszyna
a Českého Těšína“. 
V našem aktuálním projektu se tramvaj
objeví jako součást video-mappingu, který
proběhne dne 22. června od 22 hodin
v Cieszyně (na prostranství před Divadlem
Adama Mickiewicze, ul. Mennicza 44).
Druhou aktivitou bude výstava fotografií
a dalších dokumentačních materiálů
(zčásti dosud nepublikovaných), a to na
11 bývalých tramvajových zastávkách

a v místě bývalé vozovny. Výstava pokryje
celkem 12 míst na trase dlouhé 1793 m.
Česko-polský projekt realizují společně
spolek Člověk na hranici aFundacja Lokalsi. 

Zveme vás, abyste byli součástí ces-
ty do historie, sentimentální a neza-
pomenutelnou těšínskou tramvají!

Stefan Mańka, FOTO/ ARCHÍV
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Majáles se vydařil, vyšlo počasí i nálada
Jako pokaždé se i letos účastníci i diváci českotěšínského majálesu mohli těšit na průvod městem od Gymnázia Josefa Božka a na velmi pestrý program na náměstí. Letos
se do akce zapojila i nová Zdravotnická škola Agel. Jako tradičně byli vybráni král a královna slavností, kterým starostka města Gabriela Hřebačková propůjčila na několik
hodin symbolické klíče od bran města. Nechyběl ani proslov k „poddaným“, hudební a taneční program, sportovní aktivity, soutěže. Studenti středních škol si sami připravili
stánky s občerstvením a výtěžek věnovali na domovy seniorů. Akce proběhla za podpory města. (DH), FOTO / DOROTA HAVLÍKOVÁ
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V rámci desátého ročníku Noci kostelů
si mohli zájemci poslechnout renesanč-
ní a barokní skladby v podání českotě-
šínského sboru Ad Dei Gloriam
v románské rotundě svatého Mikuláše
na Zámeckém návrší.
Rotunda, která byla podle legendy po-
stavena na místě dávné pohanské sva-
tyně, patří mezi nejstarší památky v Pol-
sku a uvidíte ji vždy, když se vám do
ruky dostane bankovka 20 PLN. Mezi
jedno-apsidovými rotundami v Polsku
je ta těšínská jedinou stavbou, která je
historiky datována do 11. století – 12.
století, a také jediná, která má zcela
zachovanou klenbu hlavní lodi.

FOTO / MARTIN PODŽORNÝ

Noc kostelů zněla i hudbou

V červnu se soubor Slezan z Českého
Těšína, který působí v rámci SVČ Amos,
vydá na dalekou cestu na jeden z karib-
ských ostrovů – do Portorika. Zde se
spolu se zástupci z 12 zemí z celého
světa zúčastní dvoutýdenního folklór-
ního festivalu „Puerto Rico's Interna-
tional Folk Fest“ v regionu Porta Del
Sol. Festival není jen ukázkou lidového
tance a zpěvu, soubory také prezentují
svou zemi, domovský region, jeho tra-

dice, zvyky a gastronomii na různých
setkáních a workshopech (např. výuka
tanců pro místní děti). 
Festival se koná pod záštitou meziná-
rodní folklórní organizace CIOFF.
Soubor Slezan děkuje Moravskoslez-
skému kraji, městu Český Těšín i SVČ
Amos za finanční podporu k uskuteč-
nění této cesty.

Lenka Foltýnová Glacová,
vedoucí souboru Slezan

Slezan navštíví Karibik

Ve čtvrtek 9. května zavítala do našeho klubu vzácná návštěva. Začínající spi-
sovatel Jakub Pachol to k nám neměl daleko, pochází totiž z Havířova. Představil
klubovým dětem svou prvotinu s názvem Selected, zapojil je do smyšleného
světa, ve kterém přežijí jen vyvolení... Nalákal nás také na knihu, která vyjde
jako druhá v pořadí, a nechal nás nahlédnout do svých budoucích plánů.
Jakub Pachol dokázal děti svým vyprávěním zaujmout, ale i zapojit do diskuze.
Pro klubáky bylo velikým zážitkem setkání s mladým spisovatelem, který
pochází z našeho regionu. Získal si je nejen svou otevřeností a sympatickou
povahou, ale troufám si říci, že děti dojal i tím, že jim všem daroval svou knihu
s vlastnoručním podpisem. 

Dana Bednářová

Spisovatel Jakub Pachol ve
čtenářském klubu ZŠ Kontešinec 

Miło mi poinformować, że Zespół
„Zorómbek“ składający się z uczniów
Polskiego Gimnazjum w Czeskim Cie-

szynie, a działający w ramach Polskiego
Towarzystwa Artystycznego „Ars Musi-
ca“ zajął I miejsce na XXVI Międzyna-

rodowym Przeglądzie Zespołów Regio-
nalnych „Złoty Kłos“ w Zebrzydowi-
cach. 

Sukces Zorómbka w przeglądzie Złoty Kłos
W konkursie wzięło udział 80 zespołów
w kilku kategoriach dorosłych i dzie-
cięcych. 
„Tym razem wystartowaliśmy w kate-
gorii zespołów dorosłych, ponieważ
nasz prymista pojechał na wycieczkę
edukacyjną do Berlina, a ja musiałem
go zastąpić. Z wyniku jestem bardzo
zadowolony. Podziękowania kieruję do
całego zespołu, zwłaszcza zaś do tego-
rocznych maturzystek, które pojechały
na przesłuchanie dzień przed maturą
państwową,” powiedział kierownik
„Zorómbka“, Leszek Kalina. 

Beata Schönwald
PTA „Ars Musica“
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MISTROVSTVÍ ČESKÉ REPUBLIKY MAŽORETEK
Naše děvčata ze Střediska volného času Amos z taneční skupiny Minnie
nás pod vedením Zuzany Martinkové a Nikol Kravárikové pravidelně
reprezentují na mistrovstvích v mažoretkovém sportu. 
I letos si děvčata vybojovala postup z kvalifikace v Bystřici do finále
mistrovství České republiky, které proběhlo v Ostravě a Hranicích na
Moravě. V obrovské konkurenci mnoha klubů a skvělých vystoupeních
v kategorii pom-pom junior solo si šesté místo vybojovala Silvie Franková.
V kategorii baton junior solo získala Karolína Karpetová  krásné desáté
místo a Silvie Franková místo jedenácté. Dále nás reprezentovala děvčata
v kategorii 2BAT senior mini, kdy s touto sestavou se umístila na pěkném
osmém místě. Velikým úspěchem je účast našich děvčat na mistrovství
Evropy s výše uvedenými sestavami, které proběhne 12. 6. v chorvatském
městě Crikvenica. Držme palce našim reprezentantkám, aby se jim dařilo
i nadále a v Chorvatsku získaly postup na mistrovství světa v mažoret-
kovém sportu.

Adam Chalupa, SVČ Amos 

ORIENTÁLNÍ TANEČNICE ZABOJOVALY
„Světlo orientu“ je postupová soutěž, které se zúčastnila i děvčata ori-
entálních tanců SVČ Amos. V krajské přehlídce v Kopřivnici se představila
v choreografii Dominiky Němečkové pod názvem „Rozbouřené moře“.
Soubor získal 2. místo a postup do národní přehlídky, která se konala

v Uherském Ostrohu. Pěkné 4. místo potěšilo vzhledem k velké konku-
renci. Ještě jednou blahopřejeme k pěkným výkonům a dobré reprezentaci
SVČ Amos. Šárka Klimoszová, SVČ Amos

ZLATÝ KLAS V ZEBRZYDOWICÍCH 
A ČESKÉM TĚŠÍNĚ 
Tradiční XXVI. Mezinárodní přehlídka folklórních souborů pod názvem
Zlatý klas proběhla 1. a 3. května v Amfiteátru GOK Zebrzydowice.
Během dvou soutěžních dnů se představilo celkem 80 souborů a kapel.  
Naše soubory si vedly velmi dobře! Za pěvecké soubory s hudebním
doprovodem si vyzpívala I. místo horalská kapela „Zorómbek“ z Českého
Těšína, v téže kategorii u dětských souborů získal I. místo soubor „Roz-
marynek“ ze ZUŠ Jablunkov. Z dětských tanečních souborů se umístil
na II. místě soubor „Łᶏczka“ z Bystřice nad Olší a v kategorii umělecky
ztvárněný program si vytančil II. místo soubor „Ostravička“ z Frýdku-
Místku.
Nelze opomenout tradiční nesoutěžní setkání polských souborů v Českém
Těšíně. V rámci festivalu se představily soubory „Zybrzidowianki“ z GOK
Zebrzydowice a dětský soubor „Rozmarynek“ z Jablunkova v Centru
sociálních služeb na ul. Sokolovské. Lidová píseň a tanec umocnily pěkné
přijetí ze strany vedení domova pro seniory a přispěly tak k pěkné přá-
telské atmosféře všech zúčastněných. 

Šárka Klimoszová, SVČ Amos

V květnu uspořádala Městská knihovna v Českém Těšíně koncert Honzy Jareše.
Mladý nevidomý umělec – zpěvák s mimořádným hlasem a výborný klavírista
poprvé zavítal do Českého Těšína v rámci 25.ročníku DUN (Dny umění nevi-
domých). Koncert si přišla poslechnout i starostka města Český Těšín, paní
Gabriela Hřebačková. V knihovně a čítárně Avion, na břehu řeky Olzy, nám
pan Jareš představil svůj repertoár a pozval přítomné, aby si s ním zazpívali.
Snad proto se koncert jmenoval Pojď dál a zpívej. Hrál na klavír a zpíval známé
písničky z Osvobozeného divadla, či Semaforu. Jako by se v knihovně všechno
rozzářilo. Posluchači se s radostí přidali. Zpívali a také s nostalgií vzpomína-
li… V písni z jeho nového alba Doktor uši zazněla slova…hudba léčí. Do
kavárny a čítárny Avion chodíme často, ale tak krásný koncert, a tak báječného
interpreta nepamatujeme. Bylo nám líto, že se na koncert nedostali někteří
zájemci, protože si nestihli rezervovat místa. Přitom místa byla před koncertem
ještě volná. 

Vlastimila Popková

Koncert Honzy Jareše

Během školního roku se v městské
knihovně na pobočce ul. Havlíčkova zača-
lo scházet pár nadšených teenagerů ve
věku 13 až 14 let, kteří se chtěli zapojit
do činnosti knihovny. Tyto nadšence jsem
už znala z jiného klubu, čtenářského, se
kterým spolupracuji na ZŠ Kontešinec.
Nejdříve si chodili číst a hrát společenské
hry, později začali pomáhat při akcích
knihovny. 
Jelikož jsou to velmi živé děti, uvažovala
jsem, jak dále využít jejich nadšení, a tak
trochu pubertální teatrálnost. A tak jsme

se začali scházet a nacvičovat scénické
čtení. Je to divadlo s knížkou či textem
v ruce. Děti práce nesmírně bavila, a tak
když byla vyhlášena celostátní soutěž
kampaně Rosteme s knihou – Čtenář na
jevišti, přihlásili jsme se a začali připra-
vovat představení Knihožrouti spisova-
telky Kláry Smolíkové. Do projektu, který
si klade za cíl přivést mladé lidi opět ke
knihám, se přihlásilo celkem 61 amatér-
ských skupin dětí. Cílem kampaně je při-
vést mladé lidi opět ke knihám.
Byli jsme vybráni jako jeden z pěti fina-

V knihovně i na jevišti – úspěch v celostátní soutěži
listů, kteří se zúčastní finále v Praze. Nejen
pro děti to znamenalo obrovský úspěch
a zadostiučinění. S paní učitelkou Danou
Bednářovou, jsme si uvědomily, že dva
roky, které věnujeme dětem v rámci pro-
jektu Školní čtenářské kluby, nebyly zby-
tečné. 
Do Prahy jsme se vypravili a předvedli
své umění. Finále již bylo nesoutěžní,

a tak jsme jedni z pěti vítězů v celostátním
měřítku této soutěže.
Naše spolupráce však nekončí, teenageři
chtějí pokračovat a možná je budete moci
vidět v létě u Pohádkovníku, kde již tra-
dičně připravujeme akce pro děti tohoto
typu.

Kateřina Šildrová,
Městská knihovna Český Těšín
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Pondělí 17. 6. v 17 hodin
ČTENÁŘSKÝ DISKUSNÍ KLUB – PL
Budeme diskutovat o knize „Kavky“ Kena Folletta. Pořádá Městská knihovna
Český Těšín. Vstup zdarma

Čtvrtek 25. 6. v 17 hodin
BARON TRENCK. NOVÁ TVÁŘ LEGENDY
Přednáší doc. RNDr. Petra Urbanová Ph.D., Masarykova univerzita Brno. Pořádá
Klub Muzea Těšínska ve spolupráci s městskou knihovnou. Vstup zdarma

Pondělí 24. 6. v 16 hodin
SLEPÁ MAPA
Divadelní inscenace Slezské diakonie a studentů JAMU v Brně. Pořádá Slezská dia-
konie ve spolupráci s městskou knihovnou. Vstup zdarma

Čtvrtek 27. 6. v 16 hodin
DIVADELNÍ SALON – TAKTYKI KOBIECE
Divadelní hru „Taktyki kobiece“ napsal John Whitewood. Jedná se příjemnou
komedii o lásce. Pořádá Scena Otwarta ve spolupráci s městskou knihovnou.

Vstup zdarma

Červenec – Srpen 2019

HUDEBNÍ LÉTO V AVIONU
Pátek 12. 7. v 17 hodin
JAZZ TIME – ZBIGNIEW KALETA
Saxofonista Zbigniew Kaleta, který se se svou skupinou Space Blue setkal s velkým
úspěchem na těšínském Jazz festivalu 2018, zahraje za doprovodu Tria Petra Litwory.
Pořádá městská knihovna.

Vstupné 70 Kč, pro členy klubu AKROPOL 50 Kč

Pátek 19. 7. v 17 hodin
BEATA BOCEK
Koncert Beaty Bocek, slezské písničkářky. Uslyšíte její autorskou tvorbu prezento-
vanou v různých jazycích v doprovodu jejich obvyklých nástrojů: akordeonu, ukulele,
koncovky a kytary. Pořádá městská knihovna.

Vstupné 70 Kč, pro členy klubu AKROPOL 50 Kč

Pátek 26. 7. v 17 hodin
ZAHÁJENÍ VÝSTAVY
ZAOLZIAŃSKIE TOWARZYSTWO FOTOGRAFICZNE
Pořádá Zaolziańskie Towarzystwo Fotograficzne ve spolupráci s městskou knihovnou.
Výstava potrvá do 31. 8. 2019. Vstup zdarma

Pátek 2. 8. v 17 hodin
JAZZ TIME
Koncert bude patřit Jiřímu Hendrychovi dlouholetému pianistovi Formace Jazz Q,
skvělému improvizátorovi a dramaturgovi skupiny. Pořádá městská knihovna.

Vstupné 70 Kč, pro členy klubu AKROPOL 50 Kč

Pátek 9. 8. v 17 hodin
HUDEBNÍ SALON
Koncert nadané mladé studentky Akademie zpěvu Daj Głos v Cieszyně.
Pořádá městská knihovna. Vstup zdarma

Pátek 16. 8. v 17 hodin
PRZEMYSŁAW ORSZULIK
Koncert frontmana populární poprockové kapely Ampli Fire. Uslyšíte covery i vlastní
tvorbu nadaného umělce. Pořádá městská knihovna.

Vstupné 70 Kč, pro členy klubu AKROPOL 50 Kč.

Pátek 23. 8. v 17 hodin
JAZZ TIME
Za doprovodu Tria Petra Litwory zazpívá velice oblíbená Tamara Tomoszek, která
patří mezi naše špičkové interpretky jazzového zpěvu. Pořádá městská knihovna.

Vstupné 70 Kč, pro členy klubu AKROPOL 50 Kč.

Program Čítárny a kavárny AVION – léto 2019

Rezervujte si, prosím, místa. Změna programu vyhrazena. www.noiva-tesin.cz • tel.: 00 420 558 711 961
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Povodňové nebezpečí vystřídalo
o posledním květnovém víkendu krásné
slunečné počasí, a tak průběh okresních
kol hasičských soutěží nebyl omezen.
V sobotu soutěžila družstva mladých
hasičů ve dvou kategoriích. Mezi mlad-
šími žáky těšínské barvy nejlépe hájili
malí hasiči ze Stanislavic, kteří získali
1. místo, před druhým Hradištěm a třetí

Stadion ovládli hasiči,
bodovaly Stanislavice
a Mosty

ze Stanislavic a Mostů. Zde bych
pozvedl skvělý výkon Anny Černé, která
po třech soutěžních disciplínách na
svých prvních závodech v kategorii
mladší dorostenky získala skvělé druhé
místo.
Po okresním kole se teď můžeme těšit
na další hasičskou sezonu, kterou

22. června otevřou soutěže v požárním
útoku v Mistřovicích a 29. června v Mos-
tech. Nebojte se a přijďte fandit místním
hasičům a užijete si úžasnou atmosféru,
grilovaný párek, alko či nealko pěnivý
nápoj.

Marcel Dal,
SDH Český Těšín-Mosty

Mostecké družstvo dorostenců, 2. místo FOTO / MARCEL DAL

Horní Suchou. V kategorii starších žáků
opět bodovaly Stanislavice na druhém
místě za první Chotěbuzí a před třetím
Havířovem Městem. 
Naše hlavní mostecké síly bojovaly
v neděli, kde jsme měli zastoupení ve
třech kategoriích. Muži, po menších
chybičkách, které se letos nevyhnuly
těm nejzkušenějším, se umístili na krás-
ném druhém místě. První příčku obsadili
hasiči z Karviné-Louky, třetí z Havířova
Města. Ženskou kategorii ovládly
závodnice z Karviné-Hranic, před stří-
brnými Stanislavicemi a bronzovým
Bohumínem-Šunychlem.
Aby toho nebylo málo, tak i nedělní
odpoledne stadion ovládl hasičský
dorost. 
Českotěšínští zástupci nezaháleli a brali
přední příčky, v družstvech dorostenky
ze Stanislavic třetí místo za Havířovem
Městem a Těrlickem-Hradišťem. Naši
mostečtí dorostenci, i díky zakoupeným
cvičebním pomůckám z dotačního pro-
gramu SmVaK „Plaveme v tom spolu“,
se z pátého místa po podzimní části
probojovali až na bednu a brali tak
zasloužené stříbro. Zlato získali kluci
z Těrlicka-Hradiště, bronz připadl Haví-
řovským. 
Také v jednotlivcích se dařilo domácím,
první a druhá místa vybojovali soutěžící

Po minulé sezoně, kdy basketbalisté Čes-
kého Těšína jako nováček v severomo-
ravské lize mužů skončili na 3.místě, jsme
si letos dali cíl pokusit se severomorav-
skou ligu mužů vyhrát. Ve více než 70-
leté historii těšínského basketbalu jsme
zatím měli nejlepší umístění dvě druhá
místa, a to v sezonách 1996/1997 a pak
2002/2003.
Slavoj opravdu za svým cílem šel od
prvního kola a v sezoně pouze 4 x prohrál
(oba zápasy s Opavou 2010 „B“, v Pří-
boře a v posledním kole v Novém Jičíně.
Díky této prohře to vypadalo, že Slavoj

svůj cíl nenaplní – druhý tým tabulky
Snakes „B“ dohrával ještě 2 zápasy (oba
doma) a pokud by je vyhrál, stal by se
vítězem SLM tento celek. V posledním
domácím zápase však tým Snakes
„B“ prohrál doma se sedmým
týmem tabulky Příborem a Slavoj
může tak slavit historický úspěch –
vítězství v severomoravské lize
mužů !!!!
Družstvo vedli jako koučové Lukasz
Kuboszek a Tomáš Fukala. Celkem
nastoupilo za Slavoj 16 hráčů – bratři
Leszek a Grzegorz Siwí, Rafael Domajer,

Mariusz Kubien, Michal Kazmierczak,
Adam Hajduk, Tomasz Holisz, Marek
Ježek, Kamil Pietrysko, Michal a Lukasz
Kuboszkové, Jozef Ďurovič, Daniel Prze-
binda, Michal Talik a Tomáš Fukala.
Střelecky mužstvo vedli hlavně Leszek
Siwý – autor 463 bodů, dále pak jeho
bratr Grzegorz – 242 bodů a Rafael
Domajer – 225 bodů.
Chtěli bychom také poděkovat vedení
města Český Těšín i všem našim spon-
zorům, jejichž finanční podpora je nedíl-
nou součástí rozpočtu basketbalového
oddílu. (TF)

Historický úspěch basketbalistů Českého Těšína

Správa účelových
zařízení zve během
letních měsíců na

následující
sportovní akce:

Fotbalové hřiště FK Český Těšín
16. 6. Fotbalový turnaj přípravek „O
pohár ředitele SÚZ“

Sportovní areál Frýdecká
22. 6. Nohejbalový turnaj 

Letní koupaliště 
14. 7. Turnaj v plážovém volejbale
20. 7. Dětský den
4. 8. Sportovní den

11. 8. Turnaj v plážovém fotbale
24. 8. Turnaj v plážovém volejbale
1. 9. Ukončení sezony

V závislosti na počasí se mohou ter-
míny jednotlivých akcí změnit. Sle-
dujte web www.suzct.cz.

Děti ze Stanislavic
FOTO/ TOMÁŠ PAVELEK
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Sokol i Balcarková ve finále 

Na turnaji českého poháru v šermu fle-
retem mladších žáků, který se v půli
května konal v Praze, si českotěšínští
šermíři vedli nad očekávání dobře. Oba
skončili ve finále. 
Václav Sokol si ve skupinách připsal 11
vítězství a jen 2 prohry. V eliminacích
postupoval s přehledem až do osmič-
lenného finále, kde ale o postup mezi
čtyřku (semifinále) prohrál 11:15 se

Šindlerem z Baníku Most a skončil tak
na krásném pátém místě.  To v mladších
žačkách si Jana Balcarková připsala
v základních skupinách 9 vítězství a 3
prohry. V eliminacích se probojovala až
do finále, kde následně v bojích o medai-
lové pozice prohrála s pozdější vítězkou
Prokešovou z USK Praha 6:15 a obsadila
tak pěkné sedmé místo. Šermířský oddíl
finančně podporuje město Český Těšín. 

W tym roku „Pražský maraton” organi-
zowany był po raz 25. Zatem był to dla
tej imprezy rok szczególny, bo jubileu-
szowy. Dla studentów Polskiego Gim-
nazjum im. Juliusza Słowackiego w
Czeskim Cieszynie start w tym mara-
tonie również okazał się wyjątkowy. Jak
co roku w ramach maratonu przebiegły
zawody sztafetowe szkół średnich z całej
Republiki Czeskiej, tj. „Juniorský mara-
ton“. Do zawodów każda szkoła wysta-
wia 10 uczniów (7 chłopców i 3 dziew-
czyny), którzy pokonują trasę maratonu
w formie sztafety. Każdy ze studentów

ma do przebiegnięcia 4200 metrów.
Pierwszym etapem zawodów były elimi-
nacje okręgowe w Ostrawie. Polskie Gim-
nazjum w Czeskim Cieszynie już od
sześciu lat bierze udział w okręgowych
zawodach. Po tegorocznym zwycięstwie
w Ostrawie studenci wywalczyli awans
do finału w Pradze. Do Pragi pojechali
już po raz trzeci, więc wiedzieli, czego
mogą się spodziewać. W sumie w ogól-
nopaństwowych eliminacjach ,,Junior-
skiego maratonu" wzięło udział 292
drużyn. Do finału awansowało 31 naj-
lepszych reprezentacji szkół średnich. Są

V letošním roce se tradičně činnost jez-
deckého klubu zaměřuje na zpřístup-
nění aktivit pro širokou veřejnost,
zejména na děti s rodiči. Výčet akcí je
velmi bohatý.
Letos jsme již uspořádali Valentýnské spor-
tovní odpoledne, soutěž Sportovec roku
2018, Velikonoce na statku aVelikonoční
sportovní odpoledne. Přivítali jsme vás
také na Dni dětí u koní. V nejbližší době
u nás 13. 7. a 10. 8.  proběhnou Prázdniny
a také dva turnusy Příměstského tábora.
V říjnu nás čeká Hubertova jízda a v pro-
sinci Mikuláš u koní.

Činnost jezdeckého klubu je podporo-
vána dotací z města Český Těšín. Tato
spolupráce funguje již druhým rokem
a těší se velké oblibě. Kromě tradičního
vožení na ponících a velkých koních
v průběhu celého roku probíhají oddí-
lové soutěže. Velmi populární se stal
„jezdecký bufet“, zejména kotlíkové
polévky a guláše a domácí koláče.
Srdečně zveme k účasti na některé
z uvedených akcí. Kontaktujte nás na
čísle 604886129, najdete nás na
www.jezdeckyklubct.cz.

Alfréd Heckel, vedoucí klubu

Akce v jezdeckém klubu

Mezi dětmi jsou nejoblíbenější poníci. FOTO / archív jezdeckého klubu

Sukces Polskiego Gimnazjum Czeski Cieszyn w maratonie
to w większości szkoły sportowe, które
mają w składach juniorskich reprezen-
tantów Republiki Czeskiej w lekkiej atle-
tyce, biegach narciarskich, biatlonie,
biegach na orientację.
W poprzednich latach nasze gimnazjum
dwukrotnie zajęło 7. miejsce w finało-
wych zmaganiach. Wśród takiej konku-
rencji to duży sukces. Miejsce na podium
wydawało się praktycznie nie do osiąg-
nięcia. Jednak nasi studenci, zachęceni
ubiegłorocznym wynikiem i wspaniałą
atmosferą „Praskiego Maratonu“,

sumiennie trenowali w swoich klubach
lub indywidualnie. W skład sztafety wesz-
li: Michał Gaura, Mateusz Klimek, Teresa
Mrózek, Adam Niesłanik, Nelly Micho-
pulu, Sebastian Holesz, Teresa Marszałek,
Mariusz Gociek, Tobiasz Solowski i Dawid
Folwarczny. W Pradze wszyscy pobiegli
znakomicie i po niesamowitej walce do
samego końca z czasem 02:35:47
wywalczyli 3. miejsce. Jest to ogromny
sukces całej ekipy, której na pewno nale-
żą się brawa i gratulacje.

Kazimierz Gaura 
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W piątek 24 maja odbyły się XXXVII Igrzyska Lekkoatletyczne polskich szkół pod-
stawowych w RC. W zawodach wystartowało 375 zawodników. W klasyfikacji
łącznej szkół pełnych reprezentacja PSP z Czeskiego Cieszyna zdobyła 2. miejsce.
Złoty medal wywalczyli w poszczególnych kategoriach:
Tomasz Duda – bieg na 50 m – klasa III, Viktoria Utíkal – bieg na 50 m, bieg na
300 m – klasa V, Jakub Nowak – rzut piłeczką – klasa V, Jagna Greń – skok w dal
– klasa VII, Tomasz Czudek – pchnięcie kulą – klasa IX, sztafeta dziewcząt.
Srebrny medal w poszczególnych kategoriach zdobyli: 
Adam Cieślar – bieg 300 m – klasa III, Adam Stopa – rzut piłeczką – klasa III,
Jagna Greń – bieg na 60 m – klasa VII, Sławomir Štirba – bieg 600 m – klasa VII 
Zaś brązowi medaliści to:
Tereza Richter – skok w dal – klasa III, Barbara Dywor – skok w dal – klasa V,
Viktoria Żwak – rzut piłeczką – klasa V, Sławomir Štirba – bieg na 60 m – klasa
VII, Jakub Huppert – skok w dal – klasa VII, Joanna Smiga – bieg 60 m – klasa
IX. Marek Grycz

XXXVII Igrzyska Lekkoatletyczne
– srebro dla naszej szkoły

Studenti českotěšínského Gymnázia Jose-
fa Božka obhájili titul na prestižním tur-
naji Polar street hockey. Studentům se
podařil jedinečný úspěch, když jako první
v historii obhájili vítězství na tomto pre-
stižním přeboru v silné konkurenci borců
hrajících pravidelně soutěžní zápasy. 
V letošním roce se do soutěže přihlásilo
celkem 131 škol z Moravskoslezského
a Olomouckého kraje a bývalého okresu
Vsetín. Tým studentů našeho gymnázia
se oproti minulému ročníku výrazně
obměnil, zůstal jen Lukáš Fukala. K němu
se přidali jeho spolužáci ze sekundy
Ondřej Wojnar, Tobiáš Zipser a do brány
zaklekl David Szczurek. Z primy repre-
zentovali Jan Blecha a Tomáš Rucki. 
V oblastním kole jsme se utkali s týmem
ZŠ Dolní Domaslavice. Soupeř to byl více
než těžký, neboť hráči Domaslavic hrají
za místní florbalový celek. Nám se poda-
řilo toto dvojutkání vyhrát a postoupit
tak do velkého finále. Velké finále se opět
odehrálo ve SH Dubina Ostrava a zúčast-
nilo se ho 64 nejlepších celků. 
Systém soutěže je neúprosný, prohraješ
– končíš. V prvním kole se nám do cesty
postavilo gymnázium z Krnova. Výsledek

9:0 v náš prospěch hovoří zcela jasně.
V druhém kole nás čekala ZŠ Klegova
z Ostravy-Hrabůvky. Vítězství jsme si
pohlídali, ale tři obdržené branky nám
ukázaly, že je na čem pracovat. 
Třetí kolo (16 družstev) a Gymnázium
Volgogradská – Ostrava-Zábřeh. V prů-
běhu turnaje jsme zjistili, že tento náš
soupeř je složen převážně z florbalistů
hrajících pravidelně soutěžní zápasy.
Cílem tedy bylo nenechat Ostravu hrát
a snažit se být aktivní. Výsledek 6:0 vypa-
dá jednoznačně, ale nebylo to nic jedno-
duchého. 
Dostali jsme se tak mezi 8 nejlepších
družstev a byli jen kousek od postupu do
bojů o medaile. 
V těžkém boji jsme obhájili vítězství na
tomto turnaji, což se ještě nikdy nikomu
nepodařilo. Bylo vidět, že kluci jsou oprav-
du s florbalkou v denním kontaktu, a to
jak v těšínském florbalovém klubu, tak
ve sportovním klubu našeho gymnázia
a rovněž jim pomáhá i účast ve Školní
florbalové lize. Všem našim hráčům patří
veliká gratulace a poděkování za vzornou
reprezentaci gymnázia. (GYMN)

FOTO / ARCHÍV ŠKOLY

Nejlepší street hokejisté jsou
z Gymnázia Josefa Božka

Hráčky TJ Slavoj Český Těšín ovládly
okresní přebory ve svých kategoriích.
Michalina Ondrzejek se stala celkovou
vítězkou v okresních přeborech mlad-
ších žákyň na tenisových dvorcích TK
Havířov. 
Laura Kalivodová zvítězila na smíše-
ných okresních přeborech v babyte-
nise pro rok 2019, jež se odehrály
20. dubna v klubu Tennis Hill Haví-
řov.

(JR)

Tenisové
přebornice

Za účasti letos „jen pouhých“ 39 hráček, se na českotěšínských dvorcích
uskutečnily již posedmé v řadě Oblastní přebory mladších žaček. Turnaj startuje
vždy sobotním ránem a finále se dohrává až při pozdním odpoledni v pondělí.
Po celou dobu turnaje hráčky předvádějí skvěle sportovní výkony a atmosféra
se nese v duchu fair play.
Celkovou vítězkou po nádherném zápase se stala Adéla Žingorová (TK Precheza
Přerov) a zajistila si tak přímý postup na republikový přebor 2.7. v Mostě. Ve
finále přemohla Karolínu Ondráškovou (TK Havířov). Na 3. místě se umístily
Hana Macurová (TJ Slavoj Český Těšín) a Victorie Taxová (TK Na Dolině). Cel-
kovými vítězkami ve čtyřhře se staly Hana Macurová a Karolína Ondrášková.
Velké díky patří sponzorům turnaje (např. Pekařství na Hranici a Cafe Eternity).
A samozřejmě městu Český Těšín za hodnotné ceny pro nejlepší. (JR)

Oblastní přebory mladších žaček 

Laura Kalivodová, žačka třetí třídy.
FOTO / archív oddílu

Plavkyně boduje i v pětiboji

Bibiana Kotzianová, studentka gymnázia
v Českém Těšíně, se po mistrovství České
republiky dorostu a dospělých v plavání,
které se konalo v červenci 2018 v Praze
a kde bylo jejím nejlepším výsledkem 7.
místo mezi dorostenkami na 200 metrů
prsa, rozhodla pokračovat ve své spor-
tovní kariéře v jiném odvětví sportu –
moderním pětiboji. 
V současné době má tedy za sebou necelý
rok tréninku a také první starty. Ještě loni
na podzim se díky své plavecké a běžecké
výkonnosti nominovala do reprezentač-
ního výběru ČR U17 na mezinárodní
Závody olympijských nadějí do Polska,
kde obsadila 18. místo v trojboji, tedy
kombinaci plavání, běhu a střelby. Letos

závodí ve čtyřboji v kategorii U19, ve
které se již také šermuje a začala i s jez-
deckým výcvikem, aby zvládla přechod
mezi juniorky, které startují v celém pěti-
boji. 
Minulý týden se v Praze konalo meziná-
rodní mistrovství České republiky právě
v kategorii U19 a Bibiana si při svém pre-
miérovém startu v mistrovské soutěži
této kategorie vybojovala bronzovou
medaili mezi českými závodnicemi a cel-
kově obsadila 34. místo. 
Čeká ji náročná úloha – zvládnout trénink
pěti disciplín tak, aby její výkonnost
postupně dosáhla takové úrovně, která
by ji opravňovala ke startům v reprezen-
tačním výběru v moderním pětiboji. 
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Okresní kolo v poháru rozhlasu
Středisko volného času Amos pořádalo
6. května okresní kolo v atletice na sta-
dionu Frýdecká. Do tohoto kola postoupili
vítězové z městských kol našeho okresu.
Soutěž měla velmi vysokou úroveň ve
všech čtyřech kategoriích – mladší žačky,
žáci; starší žačky, žáci. 
Vítězové dané kategorie postupují do

krajské soutěže a následně mohou získat
účast až v republikovém finále. V mladších
žácích postoupili sportovci ze ZŠ Mlá-
dežnická Havířov. Ve starších žácích
a žákyních postoupili sportovci ze ZŠ
Marušky Kudeříkové Havířov.
A se skvělým bodovým výsledkem
(4264 b.), obrovskou bojovností a spor-

tovním nadáním postoupila naše děvčata
ze Základní školy Pod Zvonek Český Těšín
do krajského kola, které se konalo 27. 5.
v Opavě. Sportovkyně se přes veškerou
svou snahu neprobojovaly do republiko-
vého kola, ale i přesto podaly dobrý výkon
ve všech atletických disciplínách.

Adam Chalupa, hlavní rozhodčí

IV. mezinárodní turnaj v tarokách 
Již tradičně poslední květnovou sobotu
proběhl ve velkém sále KaSS Střelnice
v rámci Grand Prix Slezska IV. meziná-
rodní turnaj v tarokách. Tato česko-pol-
ská taroková liga je nezisková
a nejedná se ani o hazard – hraje se
pouze o žetony. 
Soutěžící sice platí startovné 220 korun,
tyto peníze však slouží k pokrytí nákla-
dů spojených s občerstvením, obědy
a zajištěním cen. Českotěšínského tur-
naje se zúčastnilo 44 hráčů, z toho bylo
25 soutěžících z Polska. Vítězem se stal
Wiesław Buczek z Bielsko-Bialé, na
2. místě se umístil Václav Jurčík z Kar-
viné. Hráčům se velice líbily nejen ceny,
ale i prostory kulturního střediska Střel-
nice a přilehlé Těšínské restaurace, která
zajišťovala občerstvení a oběd. 
Případné další zájemce o tuto česko-
polskou ligu bych odkázal na interne-
tové stránky www.taroky.cz, podsekce
GP Slezska. Závěrem bych rád podě-
koval Radě města Český Těšín za
poskytnutí záštity nad tímto turnajem.
Díky této podpoře se z turnaje podařilo
udělat tradici, kdy se u karet pravidelně
scházejí nejen čeští hráči, ale i hráči
z Polska.

David Nerodil
FOTO / DAVID NERODIL
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Den dětí na náměstí dopadl na jedničku
Oslavy Mezinárodního dne dětí začaly už v pátek zdařilou adaptací Erbenovy pohádky Obušku, z pytle ven v podání loutkové scény Těšínského divadla Bajka. V sobotu
dvoudenní akce začala Mezinárodní přehlídkou lidových souborů a kapel a pokračovala po celé odpoledne programem pro děti ve středověkém městečku a vystoupením
dětí ze zájmových útvarů. FOTO / MARTIN PODŽORNÝ
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